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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez J ó kai- 
utcza 8. sz. küldendő.
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Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 

Egyes szá in Ara 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pétiek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákócsy-etca 46. es.) 
intézendök.

Protestáns papok politikai folyóirata.
Régen hányogatom. vetegetem azt az eszmét, 

a melyet most papírra teendő vagyok. Sok időt 
hagytam reá, mert fontosnak és mellette ké­
nyesnek tartottam és tartom ma is ; fontosnak 
a szükség, kényesnek az elfogult felfogás szem­
pontjából.

Az állam, mint legegyetemesebb közület, tör­
vényhozási és kormányzati irányelveit (a mit 
közönségesen egy szóval politikának nevezünk) 
a gyakorlati élet mindazon jelenségeivel szem­
ben érvényesíteni kénytelen, melyek akár köz­
vetlenül, akár közvetve az állami élet működé­
sére befolyással bírhatnak. Ebben a vonatkozás­
ban minden testület — legyen célja és jellege 
bárminő, — az állam politikájának érvényesü­
lési köréből ki nem vonható ; igv nem vonható, 
ki az egyház sem. Az államnak a maga géniusza 
szerinti létéhez és életéhez sokkal természetesebb 
joga van, mint sem akár jelentéktelenebb, akár 
— sukkal inkább — jelentékenyebb öncélú erő­
ket a függelem viszonyából léteiének veszélye 
nélkül kiengedhetne. Ez az igazság a „szabad 
egyház szabad államban “-féle elméletet örökre 
az utópiák országába utalja. Az egyházban meg­
testesült erő fontossága a legnagyobb gondot 
indikálja az államnak; s a két erőt a legfőbb 
cél t. i. a lehelő legnagyobb emberi jólét elé­
rése a kölcsönös reáhatás viszonyába lépteti.

Az állam, mint a fizikai erő képviselője 
intézményes reáhatást biztosított magának az 
egyház életére; az egyháznak e téren csak a 
szellemi reáhatás maradt ; de ezt aztán köteles 
is gyakorolni ; ha csak azt nem akarja, hogy az 
állam politikája az egyház érdekén teljesen túl 
tegye magát. A szellemi reáhatás legalkalmasabb 
modern eszköze a sajtó. A mai egyházi sajtó 
mondhatni a politikától teljesen elzárkózik ; a 
sajtótörvény a hírlap biztosítékkal megkötötte a 
kezét és az elfogult és bizonyos mértékig mel­

lékérdeket szolgáló felfogás, hogy a pap ne po­
litizáljon : még ott is bizonyos tartózkodásra 
készti, a hol már az illető ügy csak erőltetve 
hozható kapcsolatba a szoros értelemben vett 
politikával. Természetes, hogy bizonyos körök 
sokkal inkább szeretik, ha a pap az önálló po­
litikai aktivitás helyett az eszköz szerepére vál­
lalkozik ; ezt már nem szokás politizálásnak 
nevezni, ez csak egy tevékenység, melynek mind 
a tétető, mind a tevő, önös hasznát látja. A pro­
testáns papságban rejlő hatalmas politikai té­
nyező az önálló érvényesülés sőt szabad meg­
nyilatkozás útjáról is le van terelve. Hivatkoznak 
reá a gyakorlati politika bizonyos fázisaiban, a 
nélkül, hogy véleményét tudnák; állítólagos maga­
tartását hangoztatják és felhasználják, a nélkül, 
hogy ismernék. A kedvező véleménynek helyet 
adnak, a nem kedvező előtt leeresztik a sorom­
pót, egy két megnyert politikai kísérletező való­
ságos dorbézolást követ el a megnyílt sorompón 
belül, s a kívül rekesztett bajnokokkal hősiesen 
hadakozik a levegő eget vágván.

A közel múlt idő, a politikai evolutiok eme 
sajátságos időszaka eléggé mutatja, hogy a po­
litikai napi lapok nem alkalmasak sem az önálló 
és állandó irány fenntartására, sem a szabad 
eszme-forgalom lebonyolítására. Ezt különben a 
hírlapirodalomban előtérbe jutott üzleti szem­
pont eléggé meg is magyarázza. A politikai napi 
lapok egy-egv elfogult irány képviselői, jobbára 
személyi érdekek befolyása alatt állanak, a belé­
jük fektetett nagy töke csak a jövedelmezőség 
iránt érzékeny, .,ad hoc“ politikai irányukat egy­
oldalúan és elszigetelten akarják az olvasó kö­
zönségre reáeröltetni, minélfogva az ellenkező 
véleményt vagy kizárják magukból, vagy elfer­
dítik. Mindezeknek a betegségeknek diagnózisát 
lázas fokban mutatja például a „Magyar Szó“ 
közelmúlt szereplése; minélfogva legkevésbbé le­
het joga arra, hogy a szabadelvű protestáns
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közvélemény s még kevésbbé, hogy a független 
állású protestáns papság politikai felfogásának 
tüköré gyanánt tüntesse fel magát. Egy olyan 
testületben, mint a két protestáns egyház, vagy 
annak papsága, csak rendkívüli nagy események 
válthatnak ki teljesen azonos politikai felfogást; 
a két fö uralkodó politikai irány : a szabadelvű 
és függetlenségi két politikai táborra osztja a 
papságot és azt, hogy melyik erősebb, tekin­
télyesebb és nagyobb, semmi esetre sem egy 
olyan lapból lehet megítélni, a melyik még a 
protestáns ügyeknek felajánlott rovatát is efemer 
politikájának szempontja szerint kezeli és a melyik 
egy és ugyanazon évben egy és ugyanazon 
tárgyra nézve két homlokegyenest ellenkező állás­
ponton mutatja be magát. (Hogy melyik állás­
pont helyes, annak elbírálása nem ide, hanem 
politikai lapba való.)

Ha tehát a protestáns egyház s ennek leg­
hivatalosabb képviselője, a papság politikai té­
nyező, szükség, hogy politikai felfogása, minden 
korlátozás nélkül megjelenhessen a közvélemény 
előtt; szükség, hogy a különböző felfogásoknak 
szabad forgalmú tér biztosíttassék, a hol helyet 
nyerhet minden vélemény, a mely az átlagos 
irodalmi színvonalig formai tekintetben felér. 
Ilyen tér gyanánt pedig egyedül olyan orgánum 
kínálkozik, a mely nem a befektetett tőke ka­
matjának magasságára spekulál, hanem a kü­
lönböző vélemények szabad forgalmának bizto­

sításával az eszmék tisztázódásának és a köz­
vélemény Ilii visszaadásának célját tűzi ki. Ez 
pedig csak a csekély tőkebefektetést igénylő és 
biztosítékkal nem terhelt hónaponként megjelenő 
folyóirat lehet. Ha a braunschweigi ez idei pro­
testáns belmissiói kongressus egyhangúlag elfo­
gadta azt az indítványt, hogy az evangélikus 
keresztyénnek olyan újságja legyen, a mely egy­
házi és politikai szükségletét kielégítse, azt hi­
szem mi sem skrupulizálhatunk tovább annak 
a hibás előítéletnek az álláspontján, hogy a 
papnak politizálni nem szabad. Ha azt nem akar­
juk, hogy bennünket egy és más politikai állás­
pont javára kijátszanak, magunknak kell gon­
doskodnunk róla, hogy felfogásunknak állandó 
regisztere legyen.

Hogy ennek megvalósítása miként lenne 
célszerű ; ugy-é, hogy függetlenül álló folyóira­
tot szerkesztenénk, vagy pedig a meglevő pro­
testáns lapok melléklete gyanánt adnánk ki ; 
ennek elbírálását és felvetett eszmémnek érde­
mét is szives ügyeimébe ajánlom mindenkinek, 
a kit csak illet.

Hajdúszoboszló.

J)r. Baltazár Dezső
lelkész.

l'AKCA.

A jobbágyok állapota a török uralom korában.
Irta : Dr. Szabó Márton főgvmn. tanár.

(Folyt, és vége.)
A török uralmat megelőző századokban a jobb­

ágyoknak földesuraik iránt legjelentékenyebb tartozása 
volt a kilenced mindenféle terményből s borból is. Az 
1492. évben e kilenced fizetést újra megállapították s 
kiterjesztették a királyi birtokok jobbágyaira is. Az 
1514. évtől kezdve e kilencedhez járultak: a robot, az 
adó és a különböző természetben való szolgáltatások. 
És mint az állami tériteknél a legnagyobb az ingyenes 
munka volt, úgy itt is ilyen volt a robot, vagy hosszú 
fuvar, mely a jobbágyoknak minden hetéből egy napot 
vett el. Csak mikor a végváraknál végzendő ingyenes 
munkák kifejlődtek, s azok száma 12 napra emelkedett, 
szállították le a robotot éven kint 40 napra. A földes­
urak számára fizetendő adót az 1514. évi bosszuló 
országgyűlés éveukint 100—100 dénárt tevő 1 arany 
írtban állapította meg, melynek leiét április 24-re, má­
sik felét szept. 29-re kellett megfizetni. A XVI. századi 
árfolyam alapjan ezen adónak felelt meg körülbelül a 
termeszeiben való szolgáltatások értéke, a mennyiben 
havonkint egy csirkét, éveukint 2 libát s minden 10 
jobbágytelek után egy hízott disznót tartoztak adni

uraiknak. Már most a fentebb említett napszámot véve 
alapul a kilenceden kívül a jobbágy 60 napi munká­
jának a gyümölcsére tartott igényt a földesül*.

Végül az egyháziak számára tartozott a jobbágy 
dézsmál — tizedet, — adni az 1498. évi országgyű­
lés szabályozása szerint a búzából, rozsból, árpából, zabból 
tönkökből (— kopasz búzából) és a borból, továbbá a 
mellekből, bárányokból és gödölyékből.

A tizedből befolyó jövedelem alapján tartoztak az 
egyházi férfiak hadicsapatokat állítani és azokat eltar­
tani. Általános volt az a szokás, hogy az egyháziak a 
dézsmajövedelmet bérbe adtak. E tekintetben oly nagy 
volt a versengés, hogy a hatalmasabb földesuraktól tör­
vénynyel kellett megoltalmazni a gyengébbek jogát. 
Rendesen az illető földesül* vette bérbe a dézsmál, s 
aztán ö hajtotta be saját jobbágyaitól a kilenceddel 
együtt. A dézsmált beszedésére nézve a határidő a ga- 
bonunernüeknéi szeptember elseje, az állatoknál pedig 
szeptember 29-e volt, mert c határnapokon túl a jobb­
ágy nem volt felelős.

III.
A jobbágyoknak e terheihez járult cselekvési sza­

badságuknak az a nagyarányú korlátozása, mely nehány 
évtizedre a földesurak rabszolgáivá tette őket. Az 1514. 
évi országgyűlés csupa kíméletből nem irtatja ki az 
összes felkelő parasztokat, azonban elvette szabad köl- 
tözködé-i jogukat, s elrendelte, hogy földesuraiknak 
löltétlen és örökös szolgaság alá legyenek vetve. E bün­
tetés volt a legsúlyosabb valamennyi közt : garantia
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Jegyzetek.
(Szálay József ur figyelmébe.)

(Folytatás.)

Negyedik ellenvetése Szalay urnák a praedestina- 
tio tárgyalásánál : „Isten tekintet nélkül az emberek 
minőségeve választott.

Nagyon természetes ! Ez igazság ! S ha ezen a 
körülményen a testi ember, vagy akár Szalay ur is 
feljajdul, önmagát csalja meg. Nagyon jól tudja azt az 
utolsó iskolás gyerek is, hogy nincsen ember, a ki vét­
kes ne volna (I. Kir. 8. 46; I. Móz. 8. 21 ; Jób 15. 14; 
Zsolt. 14. 3; 103 14; Péld. 20. 9; Pred. 7. 20; Jer. 
Iß pi ; Mik. 7. 2 ; .ián. 8. 7; Luk. 5. 8; Rom. 3. 11 ; 
5 jó - ii. 32; 1. Ján. 1. 8—10. stb.), nincsen csuk 
egv is.

Mindnyájan bűn alá rekesztettek az emberek s 
ha Szalay ur az Igaz Bitó dolgaiba avatkozván a 
klérus példájára osztályozni akarja az embereket, hogy 
te külömb vagy amannál, akkor nyissa föl az írást s 
olvassa mit mond az Ur Ézsaiás által. (Ézs. 65. 5.)

Vagy gondolja meg hová vezet ez, mert hiszen, 
ha mi a bűn dolgában fokozatokat állítunk fül. 
akkor, ha azt nem is mondjuk ki, hogy pl. te hűn 
nélküli vagy, de azt már ki kell mondanunk, hogy 
pl. te nagyon kevés részben vagy bűnös ... te 
pedig halálos bűnnel vagy terhelve stb. stb.

Il i tehát a Szalay ur felfogása szerint ezt szük­
ségképpen megtesszük, akkor elíe ejtjük, hogy csak az 
Isten az, aki a sziveket vizsgálja, hogy csak ő az. ki 
látja az embereknek legtitkosabb gondolatait is s ma­
gunk leszünk saját biránkká ; de meg ezen felfogás 
alapján a krisztus érdemerői való felfogásúnk :s sem­
mivé lészen, mert meg kellette osztanunk a Krisztus 
érdemét is, mondván : tégedet a krisztus érdemé­
nek egy ezredrésze . . . tégedet századrésze . . .

tégedet pedig csak egészében képes megtartani, 
idveziieni. Ez pedig nem volna egyéb, mint megha­
misítása az igazságnak, a Szentirásnak.

A dolog úgy áll, hogy az ember már az u. n. 
peccatum originale alapján is veszendő, örök halálra 
érdemes, ha az Isten absolut tisztaságára és igazságára 
gondolunk s ha c velünk született bűnös hajlandóságot 
minden ember még bűnökkel, tényleges bűnökkel ter­
heli : miként lehetne osztályozást csinálni s miképpen 
lehetne azt mondani Szalay úrral, hogy „Isten tekin­
tet nélkül az emberek minőségére választott,“ holott 
nyilván való, hogy mindenki rossz és kárhozatra érde­
mes már születésétől kezdve ? !

És ha ez egyformán bűnös emberiségből az Is­
ten kegyelme némelyeket az üdvösségre választ, kér­
dem, nem hálaadás és magasztalás illeti é ezért, vala 
mint azért is. hogy némelyeket kárhozatra küld az 
ö absolut igazsága szerint ?

Az Isten csak igy lehet Isten! Mert az üdvösség nem 
vásári portéka, melynek megvásárlása mindenki által 
történhetik s egyik vásáron olcsóbban, mint a másikon, 
hanem olyan portéka, melyet a gazda pénznélkül (ér­
dem nélkül) osztogat annak, a kinek tetszik.

Ez a Kálvin felfogása, ez az írás tanítása ! „Ami 
n teltből születik, test az“ (Ján. 3. 6) tehát erősen 
megbízóindttutik. hogy igen nyavalyás és nyomo­
rúságos t“remt"tt állat legyen az ember . . . „De 
a test szó mondhatna valaki itt nem jegyzi 
az. okos lelket es az embernek főbb részét, hanem 
csak azt a kisded részét, mely, mint egyébb állat, 
érez. Az. mind a Krisztusnak és mind az apostol­
nak szavaival bőségesen meghamissittatik. Mert a 
Krisztusnak erősítő beszéde ez, hogy az ember­
nek újonnan kelljen s/ülettetni, azért, mert lest.“ 
(lust. il. könyv. 3. 1.) Már pedig testi újjászületésről 
szó sem lehet. „Lelki módon pedig nein mondatha-

nélkül voltak kiszolgáltatva felbőszített uraik önkényé­
nek. Ez elnyomatás azonban kétségkívül egyik oka volt 
a mohácsi vésznek, sőt azt követöleg a török uralom 
beférkőzésének is. A törökök felakarván használni a 
jobbágyuknak túlságos elnyomatását, kecsegtető Ígére­
tekkel. hamis biztatásokkal igyekeztek rávenni őket. 
hogy szakadjanak el uraiktól, adjanak segítséget az urak 
várainak megszerzésére, akkor a hatalmas szultán meg­
szabadítja őket súlyos úrbéri terbeiktöl. E ravasz fon­
dorlattal azonban a törökök csak Véli ka varat tudták 
kézrekeríteni, melynek szláv lakossága földesurat és 
várparancsnokát elárulva, a törököt a vár birtokába 
juttatta. A magyar jobbágy állhatatos maradt minden 
kísértésekkel szemben, sőt a törökök esábítgatásai ép­
pen az ellenkező eredményt szülték : a jobbágyok ter­
heinek némi könnyítését, a szabad költözködés! jog 
visszaadását. Fráter György, a barát volt az első, kinek 
lelke a jobbágyok végletekig menő elnyomásától vissza­
riadt. s a ki á haza érdekében egyik legsürgősebb fel­
adatnak tekintette a parasztság sorsának könnyítését. 
„Mi most, — irja Ferdinandhoz intézett levelében, 
olyan szolgaságban tartjuk a parasztot, hogy kivéve azt 
az egyet, hogy nejétől és gyermekeitől meg nem foszt­
juk, minden kegyetlenséget elkövetünk rajta. Kívánatos 
tehát, hogy a Felség nyerje meg a köznép szivét, adja 
meg neki a szabadságot, s abban állandóan megtartsa. 
Az Isten is könnyebben engesztelödik, ha a parasztság 
visszanyeri szabadságát.“1 

1 Tort. Tár. 1880. 653.

Ugyanezt a felfogást, hogy az Isten a jobbágyok 
elnyomatása miatt bocsátott annyi szenvedést az or­
szágra, még az egykorú törvénycikkekben is megtalál­
juk. Ezen vallásos meggyőződésből fakadó felfogás, 
másrészt a politikai elővigyázat, hogy az elnyomott pa­
raszt majd esetleg könnyen hisz a török szép, de csá­
bító szavának, voltak azok az okok, melyek a szabad 
költözködés! jog visszanyerését eredményezték. De na­
gyon nehezen ment e jog kivívása. Az ország az örö­
kös harc, s török pusztítás miatt iszonyú arányban 
kezdett elnéptelenedni. Föld nagyon bőven volt ország­
szerte, egyes családok óriási birtoknak voltak urai, de 
az általános néptelenedés miatt földbirtokuk holt jó­
szag, hasznavehetetlen kincs volt. Kiki birtokának a 
mértéke a jobbágyainak száma volt. Törvényeinkben és 
a közfelfogásban évszázadokon át uralkodó e mérték 
nem utánzása volt a római világnak, hol az emberi 
hiúság a rabszolgák számában látta a gazdagság, ha­
talom és pompa mértékét. Nálunk a közviszonyok alap­
ján nagyon természetes volt. Ez okból a hatalmasabb 
nemesek, főképen a iőurak, valóságos hajtóvadászatot 
tartottak honfitársaik és birtokos társaik jobbágyaira. 
A XVI. században különösen annyira divatos magán- 
bábom eredetileg erre az okra vezethető vissza. Épen 
e miatt az 1540-cs években tartóit országgyűlések csak 
tartózkodva, szinte lehetetlen feltételekhez kötve adják 
meg a szabad költözködés! jogot. A hatalmas föurhoz 
ki megtudta őket védelmezni a mindennap meg-meg 
Újuló küzdelemben, természetesen tolongtak a jobbágyok
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tik az ember lélek szerint újonnan születtetni, 
hogy ha annak csak valami része jobbittatik meg 
hanem, hogyha lelkében mindenestől fogva meg- 
ujittatik“ . . .

„Annakokáért valami az emberben lelki, az 
szinte azért neveztetik testnek. Nincsen pedig a 
lélekből csak egy csepp is különben mi bennünk, 
hanem egyedül csak as újonnan z’aló ssiiletés ál­
tar (Inst. II. k. III. 1.)

Tehát mind csak test az. a mi a természetből 
származik, már pedig a test egyforma rossz és kárho- 
zatos s azok közt minőségbeli különbséget tenni, olyat, 
mely a lelki életre vonatkozzék, nem lehet, hanem aki 
újonnan született, az különbözik csak a közönséges 
természeti embertől, de már az újjászületés kegyelmi 
ajándék, amennyiben az Istentől nyert ///7-nek gyü­
mölcse. A test tehát egyformán méltatlan az Isten előtt 
s csak akik teljesen újonnan születtek, 
az Atyát, mint az ö választotta, az ő 
edényei.

Amint vettem észre, Szalay urnák legkedvesebb 
thémája az újjászületés felséges gondolata, ne feledje 
azonban el, hogy ez a hitnek gyümölcse s igy az Isten­
nek ajándéka, melyet akar adni és ád is némelyeknek 
az ö jó tetszése szerint.

Az emberi gondolkodás szerinti minőség tehát 
semmi, de minden az isteni kegyelem az idves- 
ségre nézve.

Tovább menve azt mondja Szalay ur : „A kik 
nemtelenek e világon (értsd, hogy rosszak) azokat 
választotta Isten.“

Azt hiszem, hogy ez az ellenvetés a közvetetle- 
nül előbbi fejtegetések alapján semmis, mert minden 
ember rossz az Isten előtt, mindaddig, inig 0 a Krisz­
tusban való hit által újonnan nem szüli. Ezen rosszak 
közül némelyeknek adja a hitnek ajándékát s ezeket

az 1556. évi országgyűlés adta meg. A barát emléke
azonban fennmaradt ; a székelyek ajkáról, kik nagyon 
szerették, máig is hallható az ő gyászos halálát si­
rató ének.

A jobbágyok helyzete tehát a törvény értelmé­
ben olyan volt, mint eddig láttuk. De a törvények lap­

nevezzük választottaknak. Nem választotta tehát az 
Isten azokat, akik c világon rosszak, hanem csak azo­
kat, akik újonnan születtek az ö kegyelméből kifolyó­
lag. De, hogy kik és hányán lennének ezek, arról Szaiay 
ur is oly kevéssé beszélhet, mint b irki más. Az ujjá- 
szmetést legjobban maga az illető individuum erezi, de 
statisztikát erről készíteni akarni, nem volna egyébb hiú, 
bárgyú törekvésnél.

íme igy lesz az absolut prnedestinátio az újjá­
születésnek is alapja.

Ny. L.
(Folyt, köv.j

Terjesszük a bibliát.
látják meg 

kegyelmének
egesz evau­

évá ngé- 
hogy a

Micsoda nagy ünnepélyre készül az 
géliumi keresztyénség ?

Kinek az üdvözlésére sietnek az összes 
liumi keresztyén egyházak s egyletek, mint a 
gyermekek és unokák a tiszteletreméltó ősz, öregapa 
üdvözlésére mindenfelől sereglenek ?

Ki ez a tiszteletreméltó aggastyán? És micsoda 
nagy napja közéig ?

A britt és külföldi bibliaterjesztő társaság 
ünnepli a jövő év elején fennállásának százéves 
évfordulóját. Az előkelő, hatalmas anglikán egyháztól 
kezdve a legszegényebb és legfiatalabb ázsiai és afrikai 
missiói egyházig mindenfelé tartják az összjöveteleket 
s írják a lelkesítő cikket, hogy az ünnepély méltó legyen 
az ügyhöz! Anglia miniszterelnöke hatalmas beszédben 
szólította fel az egész angolul beszélő világot, hogy a 
britt bibliatársaság jubeliumi évére három millió forintot 
gyűjtsenek össze. És össze is fogják gyűjteni, hogy a 
munka annál erélyesebben menjen előre s kitűnjék, hogy

a kisebb birtokokról, valamint a törökkel szomszédos, 
s igy állandóan veszélyeztetett területekről. Hogy ezt 
megakadályozhassák, az 1547. évi országgyűlés kimondja, 
hogy az elköltözni szándékozó jobbágy csak akkor 
hagyhatja ott földesurát, ha bármilyen peres vagy 
ügyes-bajos dolgát tisztába hozta. Ez alapon a földes 
ur mindig jogosan megtagadhatta az elbocsátást, hi­
szen a peres, ügyes-bajos dolog elintézését a földesur, 
ki jobbágyának egyszersmind bírája is volt, addig ha­
lasztotta a meddig neki tetszett. Sőt sokan voltak, kik 
koholt vádak alapján jobbágyaik nyakába főbenjáró pert 
akasztottak, és a halálos ítélet alól csak azzal a felté­
tellel szabadították meg jobbágyaikat, hogy örökre le­
mondtak költözködés! jogukról. Csak miután az ország 
leghatalmasabb zsarnokainak Karvasy Kristófnak, Balassa 
Menyhértnek, Basó Mátyásnak erejét megtörték a XVI. 
század közepére, csak akkor lehetett szó a jobbágyok 
szabadabb mozgásának a biztosításáról A barát ki 
Ferdmánd utján erősen sürgette a szabad költözködési 
jog megadását, nemcsak illusoriusan, hanem ténylege­
sen is, ezt már nem érte meg. Az orgyilkos tör az ő 
életét 1551-ben kioltotta, a jobbágyok szabad költöz­
ködését pedig véglegesen minden visszaélést kizárólag

vénycikkeket meg kell 
meg hogy a cancellária 
leket és parancsokat ne

jairól ismert kép nem hü mása a jobbágyok tényleges 
állapotának. Nem pedig azért, mert a magyar törvé­
nyek soha olyan erötelenek nem voltak, mint ebben az 
időben. A zavaros idők annyira erélytelenné tették az 
országgyűlési határozatokat, hogy azoknak tökéletes 
semmibevevése általános volt. Általában véve a ma­
gyar alkotmány történelemnek egyik fontos és tanusá- 
gos kérdése : mi biztosította és mi tartotta fenn a tör­
vényhozás tekintélyét, mikor pl. külön törvényt kell 
hozni, mely elrendelje, hogy a már előbb hozott tör-

tarlani és végre kell hajtani, 
i* törvényekkel ellenkező leve­
adjon ki ? Vagy hogy éveken 

keresztül minden országgyűlés szinte ugyanazon sza­
vakkal rendeli el a száraz vámok eltörlését — és hiába !

A törvényeknek ezen erőtelenségéböl származó 
visszaélések első sorban a jobbágyokat sújtották. Hány­
szor megtörtént, hogy a beszedett adót egyes hatalmas- 
kodók erőszakkal vitték el a vármegyéről s az elrabolt 
adót újra felhajtották a jobbágyokon ! Az a visszaélés 
pedig, hogy az adószedők a felhajtásért és adott nyug­
tákért külön dijakat számítottak fel, valamint a dézs­
málás alkalmával kiküldött biztosok a maguk számára 
külön dézsmál szedtek még olyan cikkekből is, melyek 
törvény szerint nem estek dézsmálás alá, annyira álta­
lánossá lett, hogy az egész török uralom idején nem 
tudták megsemmisíteni, bár mennyire dörgött is ellene 
a törvényhozás. Az pedig közönségesen ismeretes dolog, 
hogy a hazunk védelmére behívott császári zsoldosok

■sfjL&áüSíí «égi
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a brill bibliaterjesztő társaság, bár száz esztendős, de 
ereiben ifjúi vér foly s még soká akar munkálkodni. 
Hiszen egy intézmény, ha isteni erő van benne, tovább 
élhet mint az egyén. És a brill (mert ez az igazi eime, 
mely nemcsak az angol, hanem a más ango'úl beszélő 
nemzeteket is magában foglalja) bibliaterjesztö társaság­
ban isteni erő van, mert isteni könyvet terjeszt vagy. a hogy 
Balfour miniszterelnök mondta, a biblia ma is az 
isteni kijelentés okmánya. Pedig Balfour Arthur 
nemcsak Nagy-Brittánnia miniszterelnöke, hanem egyik 
legkiválóbb tudósa is.

Hát mi magyarok? Mi ne tegyünk semmit ? Bizo­
nyára nekünk is kell tennünk valamit! Nekünk is meg 
kell mozdulnunk s minél később s minél lassabban 
mozdulunk, annál nagyszerűbben kell nyilvánulnia a 
magyar protestáns lelkesedésnek.

A magyar bibliaterjesztésnek három nevezetes 
tényezője van. Egyik az, hogy magyar elme a tudo­
mány s az élő hit erejével a bibliát a mai magyar 
nyelven értelmezze. A másik az, hogy a bibliát ma­
gyar pénzen nyomassuk. A harmadik pedig az, hogy 
magyar ember azzal a hittel és szeretettel vigye el a 
lelkekhez a bibliát, hogy ezeket a Krisztusnak meg­
nyerje.

A magyar bibliaterjesztés mind a három ténye­
zője megvan abban a munkában, a melyet a Bethania- 
egylet kezdeményezett.

A Bethánia-cgylet a lein őke hosszas tanulmányozás 
s az éló, meleg hit erejével behatolván a Szent írás 

szépségeibe s igazságaiba a Márk evangéiiomát erőteljes 
s zamatos nyelvre lefordította.

A Bethánia-egylet ezt a szép müvet kinyomatta.
És végül beáilitott egy egyszerű, de buzgó em­

bert, a ki tudja, hogy a Krisztus kegyelme boldoggá tehet,

mekkora zsarolást vittek végbe a védtelen szegénysé­
gen, úgy, hogy az országgyűlés tanúsága szerint csak 
ö-szevert mezítelen teste maradt. Jaj volt azon vidék 
jobbágyainak, kikre épen a katonai eleség szállítás kö­
telezettsége esett. A hadi pénztárból ugyan kiadták az 
élelmi szerekért és azok szálli ásáért jaró s országgvü- 
lésileg megállapított dijat, de mielőtt a pénz rendelte­
tési helyére került volna, elsikkadt. Bécsben es vidéki 
alkalmazottjai körében mennyire elharapózott a corrup- 
tio, mutatja az az eset, hogy mikor a nemet fejedel­
mek Magyarországba segítő hadakat küldtek, a zsoldfize 
tést külön e célra kiküldött emberekre bízták, jól tudva, 
hogy a császári tisztviselők kezén a pénz elkallódik.

Ilyenformán a jobbágyok minden garanlia nélkül 
voltak kiszolgáltatva az államhatalomnak és a földes­
urak önkényének. A szegény jobbágyokat senki sem 
reklamálta, s olyan férfiú, mint Zrínyi Péter, ki a nem­
zeti szabadságért vértanú halait szenvedett, felingerült 
állapotúban bűn te teilen ül csillapíthatta dühét jobbagyai­
nak kioltott életével. Ha a török uralom, mely egyfor­
mán sújtott nemest és parasztot, némileg közelebb is 
hozta egymáshoz e két ellentétes társadalmi tényezőt, 
skímélni akarják a jobbágyokat, e kímélet a siránkozó 
panaszon és legyőzhetetlen kényszerűségen túl alig ter­
jedt. Sz nte minden országgyűlésen felbuzdult sajnál­
kozással és erőteljes szavakkal lestik le a jobbágyok 
nyomorult sorsát, de vajmi kevés alkalommal rujjak ön­
magukra a szükséges adóösszeg egy részét. Az egész 
toruk uralom ideje alatt a hódoltsági területeken élő

hogy mint colporteur minél több lélekkel ne csak 
megvétesse, de meg is kedvcltesse a Szent írást.

Vigyük előbbre a munkát! Mutassuk meg hálán­
kat az Isten s a brill bibliaterjesztő társaság iránt. A 
Bethánia-egylet üdvözölni fogja a jövő év elején a 
bibliaterjesztö társaságot s egyúttal közölni fogja 
vele. hogy kik és mennyit adakoztak a Bethánia 
egylet bibliaterjesztési munkájára. s igy arra. hogy 
a magyar bibliaterjesztés egész erővel meginduljon.

Járuljon mindenki hozzá a Bethánia-egylet által 
biblia és vallásos iratterjesztési munkák támogatásá­
hoz es küldje adományát alólirotthoz (Budapest, Város­
majori. 48. sz.). Kis adományokat is szívesen foga­
dunk, de örömmel ven nők, In a magyarok közt is 
lennének a kik ily tisztán szellemi evangéliumi mun­
kára is mernének nagyobb adományokat adni. Hiszen 
templomépítésre, orgonaépitésre s arany vagy ezüst 
kehelyre sokan százakat, sőt ezreket adnak. Mily szép 
alkalom lenne most, hogy a lelkek közvetlen építésére 
adakoznánk. Ez az Istennek tetsző munka lenne, és 
legyen mindenki meggyőződve, hogy, ha a hiblialerjesz- 
tés egész erővel megindul, nagyban hozzájárul az önkéntes 
munkásság erősítéséhez, a miből nemcsak az követ­
kezik. hogy az egyházak az igazi erőforráshoz jutnak 
el, hanem az is, hogy a nemzeti és társadalmi élet 
a tespedést elhagyva, megbecsülhetetlen erőket vesz 
magába.

Egyúttal ajánljuk, hogy a már megjelent Márk 
evangéliumából kiki rendeljen 19—20—50 példányt 
(egy pld ára szép nyomásban 20 fill.). Szebb és alkal­
masabb karácsonyi ajándékot nem adhat szeretteinek.

Kérem egyúttal, hogy e cikket mindazok a szer­
kesztők kiadni szíveskedjenek, a kik a bibliaterjesztés 
ügyét előbbre vinni óhajtják.

Szabó Aladár.

jobbágyok az állami terheknek csak felét viselték, a 
mely kedvezményt minden országgyűlés esetről-esetre 
megadott nekik. Természetes dolog, hogy e kíméletet, 
nemcsak a szánakozás, hanem annak belátása is diktálta, 
hogy a törökök által még jobban kiszipolyozott sze­
génység egyáltalában képtelen a hódoltságtól mentes 
területtel egyenlő nagy terhet viselni. A török területen 
tengődő néhány magyar földes ur ugv akart segíteni 
kimerült jobbágyain, hogy közülök többet felszabadított. 
De mig a született nemesek előjogait a török is elis­
merte. addig az ilyen módon megnemesített jobbágyo­
két soha, s tovább is emésztette az ö bonyolult ter­
mészetű s pusztító hatású adórendszerével.

A jobbágyok mértéktelen terheinek a török ura­
lom megszűnése után is hosszú ideig nem lett még 
vége. Az uralkodóház segítséget adott ugyan a török 
hatalom megtöréséhez és végül a felszabadításhoz is, 
de a koronkint aduit segítségért oly nagy árt kívánt, 
az elpusztult országot olyan kincsétől akarta megfosz­
tani, hogy annak megvédésére fordított erő elegendő 
lett volna Magvarország hajdani balkáni tartományai­
nak a vissza hódítására. A XVII. század utolsó tizedé­
ben az elnéptelenedett országból 30 millió fit adót 
hajtott be; többet mint a török 100 év alatt, és bele 
kényszerítette azt a Rákóczi szabadságharcba.

És a jobbágyok hogyan tűrték a közterheknek az 
aránytalan megosztását, a török uralom és azt közvet­
lenül követő idők viszontagságainak a súlyát ? Megértve 
azt, hogy megpróbáltatásaiknak nem a földesurak az
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TAN ÜGY.
Nevelési rendszerünk árnyoldalai.

III.
A szülei értekezletek intézményének rendszeresí­

tése hatalmas lépéssel vinne közelebb bennünket ama 
célhoz, hogy a szülei ház és az iskola nevelési iránya 
összhangba hozassék. Hogy pedig ez nemcsak a neve­
lés, hanem a tanítás szempontjából is üdvös következ­
ményekkel járna, bizonyításra nem szorul. Nagy baj 
azonban, hogy nehéz dolog bizonyosra venni azt, hogy 
a szülei értekezleteknek nemcsak magok a szülék, ha­
nem ezek helyettesítői, a szállásadó gazdák is rendes 
vendégei, s az ott hallottaknak szorgalmas megtartói 
lesznek. Így tehát a tanulók egy jelentékeny részénél, 
a helybelieknél biztosítékot tudunk ugyan szerezni az 
iránt, hogy a házi és iskolai nevelés párhuzamos legyen 
de semmi biztosíték nincs arra nézve, hogy a vidéki 
tanulók is hasonló ellenőrzés alatt legyenek. A csekély 
számú dicséretes kivételtől eltekintve az úgynevezett 
koszt és szállás adók legnagyobb része éppen nem 
teljesít nevelői hivatást a gondozására bízott gyerme­
kekkel szemben, sőt helytelen indokokból kiindulva, 
sok esetben elnézésével a tanulók helytelen irányú haladá­
sának sem áll útjába. Egyházkerületünk gymnasiumainak 
értesítőiben minduntalan felmerül a panasz, hogy a vi­
déki tanulók legnagyobb része nincs kellő házi felügye­
let alatt, s az igazgatók nem győzik eléggé inteni a 
szüléket a tanulók szállásának körültekintő megválasz­
tására. Gymnasiumaink tanári karainak dicséretére le­
gyen mondva, már sok kétségtelen jele van annak, 
hogy az egyes tanári karok tényleges lépéseket tettek 
az iránt, pogy a vidéki tanulók kellő felügyelet alatt 
legyenek. Több gvmnasiumi igazgató felhasználta az

évnyitó és évzáró ünnepélyeket arra, hogy rá mutas­
son különösen a szülékkel szemben arra a kötelességre, 
mely gyermekeik neve*ősében őket is kötelezi, hogy az 
iskola munkáját jóakaratuíag támogassák. Egyházkerü­
letünk egyik gym na sí urnának tanári kara pedig úgy 
igyekezett’ a szállásadó gazdákat az iskola ügyének 
megnyerni, hogy a koszt és szállásadó gazdák közt 
helyes nevelési elveket tárgyaló füzeteket osztott szét.

Nem szabad az ilyen kezdeményezésekhez eleinte 
nagy reményeket fűzni, mert sok szüle és még több 
szállásadó gazda van, a ki kényelmesen elhárít maga 
tói ilyen irányú terhet. Azonban a példa ragad, s idő­
vel mindig több több szüle és szállásadó igyekszik az 
iskolát támogatni a maga munkájában.

Gyökeres orvoslást azonban igy sem érünk el. 
Egyedüli biztosítékot csakis a kifogástalanul szervezett 
intérnátusok fognak nyújtani. Sajnos, hogy ilyen kifo­
gástalan internátusokban mi reformátusok nagyon sze­
gények vagyunk. Ez nem is csoda. Hiszen igy is bá­
mulhatjuk azt a nagy áldozatot, melyet egyházunk is­
koláink érdekében hozott és hoz, megszabadítván az 
ál amot az iskolafentartás terhének egyik jelentékeny 
részétől. Hogy még internálásokat is szervezzen n 
modern követelményeknek megfelelően, ezt nem 
sznbnd volna az államnak szintén 'i felekezetiéi 
várni, hanem nagyon is méltányos volna, hogy 
legalább is itt segélyére jönne az úgyis nagy ál­
dozatot hozó református egy háznak.

Jelenleg a szülei ház és az iskola közt nagy a 
távolság, s eme távolság áthidalására semmi sem tör­
ténik. Ennek nagy horderejű következményei vannak, 
mert egyik sincs megelégedve a másikkal. A szülék 
sehogy sincsenek kibékülve azzal a műveltséggel, me­
lyet az iskola nyújt. Ha nem érti a szüle, hogy miért 
kell holt nyelveket s elvont tárgyakat tanulni gyerme-
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okai, néma megadással teljesítették a reájuk nehezedő 
kötelességeket és viselték szenvedéseiket. Ha előfordul 
is itt-ott egy pár jobbágy-mozgalom, az a zsarnokos­
kodó földesurak személye, nem pedig a mostoha idők 
teremtette rendszer ellen irányult.

Török uralom korában paraszt lázadásról nem 
tesznek említést évkönyveink.

Ha tehát erőszakosan lázadás utján nem, vájjon 
másfajta ürügyek alatt, a zavaros időket felhasználva 
nem igvekeztek-é elháríts ni - magukról az állami terhiek­
nek bizonyos részét ? Hogy nem. arról ékesen tanús­
kodik a világtörténelemben másutt páratlan jelenség, a 
„két rendre“ való adózás. A hódoltsági területen élő 
jobbágyoknak, — kiknek állapotáról, a törökkel szem­
ben viselt terheiről jelen alkalommal nem is szóltam, 
— úgyszólván tetszésükre volt bízva, hogy magyar 
rendre adózzanak-é vagy nem ? És ezek megfizetik adó­
jukat. súlyos adójukat a török hatalomnak kénytelen- 
ségből, a magyar hazának önként !

S vájjon mngrontották-é e súlyos idők a magyar 
jobbágyság kedélyét, s a magyar parasztok a lengyel 
parasztok módjára pálinka mámorba íojtották-é szen­
vedésüket és keserűségüket ? Felelnek erre azok a 
gyönyörű kuruc dalok, melyeknek nagy része a szegé­
nyek kunyhóiban keletkezett. S a viharos idők járása 
miatt folyton zugó szenvedés szózata nem némította-é 
el az elő nem irt, de szivekbe vésett kötelességek szó­
zatát ? Ha igen, akkor egyháztörténelmünk csak a hit­
valló lelkészek martyrságáról tenne nekünk tanúbizony­

ságot ! És az elgyötört jobbágynak nem volt-é mind­
egy, ki szedi el verejtékes munkájának gyümölcsét, 
s karja ellankadva a rá kirótt kötelességek teljesítésé­
ben nem sietett-é harcolni, hogy azok maradjanak urai, 
kik addig voltak ? A feleletei örök időkre megadta 
maga II. Rákóczi Ferencz a magyar háborúról szóló 
emlékirataiban. Az ember nem gondolhat elérzékenye- 
dés nélkül ama jelenetekre, mikor a fogságból kisza­
badult, bujdosásából hazatérő s vezérül kiszemelt sza­
badsághős elé csapatonkint rohannak az előkelőbbek­
kel együtt az egyszerű jobbágyok is. Bőven hullatva 
örömkönnyeiket ajánlják fel neki a szabadság visszavivá- 
sára szivüket és karjukat, lelkűket és erejüket, s a je­
lenet hatása alatt elérzékenyedett fejedelem könnyűinek 
láttára viharos kitöréssel fogadnak neki hűséget. S a 
küzdelem lezajlása után az egész nép a Rákóczi név­
ben foglalta össze eszményét, s a föurak fényes palo­
táiból, a köznemesek pusztuló udvarházaiból száműzött 
név a szegénység szalmaíödeles viskóiban talált 
templomot.

Bár áldásait közelebbről nem élvezték, híven szol­
gálták azokat az eszméket, melyek a kiváltságos társa­
dalmi osztályával őket összekötötték.

Ez eszmék szolgálatára szólított engem is ide a 
hajdan különvált testvér hazából a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület közgyűlésének megtisztelő bizalma. 
Református tanár embert nem érhet ennél nagyobb

H
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lános műveltség“ szükségének hangzatos jelszavával, 
hanem elégedetlenkedik az iskolával és tanáraival 
szemben. Hogy mi az „átalános műveltség“ megadásának 

Pedagógiai jelentősége, azt a szülék meg nem értik, s 
mv!, ar füveit osztályhoz tartozó szülék közt is átalá­
nos” a meggyőződés, hogy sok feleslegest foglalnak je­
lenlegi tanterveink magukban. Valljuk meg az igazat, 
az átalános műveltség megadása nagyon tág fogalom, 
s ha úgy értjük, mint a hogy régebbi tanterveinkből 
az megállapítható volt, akkor nem is elégíthette ki a 
a szüléket. Tény ugyanis, hogy régi tantervűnkön az a 
törekvés vonult végig, hogy még a látszatát is kerülte 
annak, hogy a gyakorlati élet igényeit tekintetbe veszi, 
óvakodtak a tanférfiak, hogy abba a gyanúba ne esse­
nek, hogy valamit a hasznáért tanítanak. A középisko­
lának szerintük az önzésnek minden árnyalatától ment 
tiszta idealismust kell tanítani, a mi kizárja a hasznos­
sá" elvét. Azonban napjainkban mintha fordulat állott 
volna be. Újabb tan terveink már hangsúlyozzák, hogy 
az ismereteket a gyakorlati élettel is kapcsolatba 
kell hozni.

Korunk társadalmi felfogása nem kedvez közok­
tatásunk he yes fejlődésének. Szakiskolába nem megy 
az ifjúság, azok üresek, ellenben a középiskolákba való­
sággal tódul. Ennek oka pedig abban rejlik, hogy je­
lenleg a középiskola képesít majdnem mindenre.

Ehhez van kötve a minden ifjú előtt oly fontos 
önkéntes! jog elnyerése is. Ha tehát a középiskola 
mindenféle előnyt biztosit és mindenféle hivatal elnye­
rését lehetővé teszi, miért ne tódulna oda a tanulók 
zöme. Ez a kétségtelen tény azonban arra nézve is 
útmutatást ad, hogy mi módon volna csökkenthető kö­
zépiskoláink túlzsúfoltsága és mint volna a tanulók egy 
részének más pályákra való terelése biztosítható. Erre 
a célra szolgálna a qualificationális törvény megváltoz­
tatása, mely más jellegű iskolákat is az őket megillető

kitüntetés. Főiskolánk is átélte ama szenvedéseket és 
megpróbáltatásokat, melyeknek rövid összefoglalása Kis­
ded és igénytelen felolvasásomnak tárgya volt. bölcsője 
felett vonult el ama zivataros évtized, mely vérnyomo- 
kat és romokat hagyva maga után, feldúlta azt a ta­
lajt. melyben főiskolánk gyökere elágazott; kifejlődését, 
virágzását pedig az irigy ellenfél hatalomra törekvésé­
nek sorvasztó szele igyekezett elhervasztani. A sok 
szenvedés, a sok megpróbáltatás azonban felemelte, 
megtisztította főiskolánk egesz egyetemének lelkűidét, 
és Így annál tisztább örökséget annál becsesebb szel­
lemi tökét kaptunk elődeinktől mi. Apáink az üldözte­
téseknek és megkísérléseknek évszázadaiban önmaguk 
mindennapi szükségéitől elvonva adták össze anyagi 
áldozataikat, hogy e szellemi tökének erős varat épít­
senek. E várat önzetlen, kitűnő férfiúink vezetése alatt, 
mint egyszerű harcos védelmezni, ama szellemi tökét 
a következő nemzedék számára közvetíteni református 
tanár ember legszebb és legnemesítöbb feladata.

Jelen alkalommal tehát, mikor a fögymnasiumi uj 
történelem-földrajzi tanszéket elfoglalom, első szavam 
a mélyen erzeti hála szava a Nagytiszteletü és lek in­
tet es Tanárkar, immár szeretett kartársaim iránt, kik 
bizalmukkal megtiszteltek, aztán a Föliszteletü és Mél­
tó sá go s Egyházkerületi Elnökség és Közgyűlés iránt, mely 
engemet megválasztani kegyes volt. Hálám és köszü" 
netem annál teljesebb és annál tisztább, mert a fenn­
tartó testület á'dozatkészsege következtében egy uj 
tanszékre lépek, melynek elfoglalását nem zavarja meg

figyelemben részesítene. A középiskolának pedig marad­
hatna tovább is célja az átalános műveltség megadása, 
de olyan formjin, hogy a gyakorlati élet követelményei­
től el ne zárkózzék, mert tagadbatlan, hogy az a tény, 
hogy jelenleg h szülei ház és az iskola közt oly nagy 
a távolság, abban leli magyarázatát legnagyobb rész­
ben, hogy a szülei ház nem képes semmi összefüg­
gést felfedezni az iskola tantárgyai és a gyakorlati 
élet követelményei közt.

A középiskolának egész embert kell nevelni. De 
csalódnánk, hji azt hinnénk, hogy a szakismeretek 
egyedül is egész embert nevelnek. Azok az örök ideá­
lok, melyekért a generációk hosszú sorozata a múltban 
lelkesülni tudott, a melyek segélyével szivét, lelkét, 
nemesítette, s a melyek lelkét nemes tartalommal töl­
tötték meg, ezután is szükségesek lesznek, ha egész 
embert akarunk képezni. A klasszikusokból merítette 
nemzetünk vezető értelmisége is azt a műveltséget, 
mely képessé teszi a mai nemzedéket arra. hogy 
amaz eszményekért teljes szívvel és lélekkel küzdeni 
bírjon és akarjon.

Pusztán szakismeretek közlésével és csak a hasz­
nosság elvét tartva szem előtt csak szakembereket ne­
velnénk, de nem egyszersmind olyan embereket, a kik 
a szakismereteknek is birtokában vannak ugyan, de 
lelkűk a klasszikus világ nemesebb eszményeivel is 
telve van.

Minden nevelésnek végcélja, hogy az újabb nem­
zedék tökéletesebb legyen a réginél, és több morális 
erővel is rendelkezzék. Régi nevelési rendszerünk az 
egyik feladatot az ideális irány ápolását sikerrel és 
pedig nagyobb sikkerrel oldotta meg, mint a inai, bár 
szakismeretekkel a régi nem sokat törődött. Mai neve­
lési rendszerünk az ideális irány ápolását tökéletleneb­
ből oldja meg, mint. a régi, de másfelől a gyakorlati 
élet által követelt szakismeretek kellő mértékének ei­

sern gyászos emlékezet, sem a még élő, de főiskolánkra 
nézve elveszített jeles alak elválásának fájó érzete.

Legvégső, de tisztemből kifolyólag legnyomatéko­
sabb szavamat ez ünnepélyes alkalommal a nemes ta­
nuló ifjúsághoz intézem. Az iskola feladatának hitval­
lása, az élet értelmének megragadása van azokban az 
egyszerű szavakban: az erkölcsben és tudományban 
tanúsított elöhaladásért, mely a nemesre törekvő jutal­
mazására osztott könyvekben olvasható. Az iskola, az 
élet előkészítője csak tökéletlenül csak félig teljesítené 
hivatását, ha csak az ismeretek kézről-kézrc adásában 
látná feladatát, s ha nem éreztetné, hogy az élet nem 
tudományok rendszere, hanem az erkölcsi világnak olyan 
mezeje, melynek utalt a tudomány világítja meg nekünk.

Kedves ifjú barátaim ! Végső célotok ennélfogva 
nem a megfejtett és megkapott tudományos tételeknél 
van kitűzve, hanem azon túl: ott. hol a tudomány 
fénye mellett megismerjük amaz erkölcsi világ törvé­
nyeit. Lássátok meg e fényes hivatást, hogy az örök 
Mennek elhívott harcosai vagytok. Ez erkölcsi világ lei- 
találásában, az ezért folytatott harcban csupán céltu­
datos, liü elöljáró munkatársatok vagyok. Mindnyájan 
egy intézetnek a tagjai vagyunk, tagjai ennek a főisko­
lának, mely büszkeségünk a múltra, reménységünk a 
jövőre nézve, me'yrc a viharos múlt után Isten gazdag 
kegyelméből ’ bizonyára a nyugodt fejlődés és biztos 
haladás szép jövője vár.
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sajátítását sem biztosítja. Ha tehát azt akarjuk, hogy 
a jövő nemzedék a mainál tökéletesebb legyen, neve­
lési rendszerünk olyan irányú legyen, hogy mindkét 
követelménynek sikerrel megfeleljen. Tehat nevelési és 
oktatási rendszerünk tartsa szem előtt a gyakorlati élet 
követelményeit, de töltse meg a lelket ideális tartalom­
mal is.

Eme két feladat összhangzó megoldása azonban 
meg a jövő feladata !

Pa ed a {rag u s.

KÖZÉLETÜNK.
Az egyházkerület őszi közgyűlése

(Folytatás.)
Tudomásul vette a közgyűlés a Nagy Józset-féle 

ösztöndíj kiadásáról szóló jelentést, s kimondta, hogy 
5 évenként felváltva tanári és lelkész! alkalmazású fo­
lyamodó részére lesz kiadható az ösztöndíj, es Így 
1908-ban fungens lelkész következik az utazási ösz­
töndíj einyerhetésére.

Az iparművészeti muzeurn megkeresése a gyász- 
cimereknek a kiállításra leendő átengedése iránt az 
egyes egyházak figyelmébe ajánltatik.

Az egyházkerületi ügyész megengedhetőnek talál­
ván azt, hogy a László Aibert-téle üzletben történt 
cégváltozás következtében Hegedűs Sándor és Sándor 
Imre vegye át a népiskolai kiadványok bizományi üzle­
tet : ennek az uj cég költségén kellő forrnak közt 
leendő loganatosiiasával az ügyeszi hivatal megbizatotf.

A nyiracsádi templom falazatát a műemlékek or­
szágos bizottságának tagjai abban a reményben, hogy az 
újabb vakolat alatt értékes falfestményeket találnak, kuta­
tás közben megrongálták. Csalódván a reménységben, 
a megrongált vakolatot kijavítatianul hagyták. A nyir­
acsádi egyház az egyházmegye közvetítésével azért fo­
lyamodik, hogy az egyházkerület a nevezett kutatóktól 
eszközölje ki 200 k. kártérítési összeg megfizetését. A 
közgyűlés utasítja a nyiracsádi egyházat, hogy az oko­
zott kártétel helyrepotlásának költségét szakértői fel­
számítás alapján mutassa ki, ennek alapján lesz a kár­
térítés eszközlése k,viendő.

Az alsószabolcs-bajduvidéki egyházmegye panaszos 
felterjesztést intézett az iránt, hogy a felekezeteu kívü­
liek a reformátusok temetőjébe való temetkezés alkal­
mat egyházi intézményeinket s átalán reformált egy­
házunkat becsmérlő, bántó beszédek tartására használ­
ták fel. Kéri a temetkezés megengedhetésének szabá­
lyozását. A kérdés lelett szokatlan, s legalább is nem 
várt vita indult meg. A szabadelvüséget humán emberi 
szereidet emlegetve, az ezzel karöltve járó érzelmek hang- 
su yozásával, sőt az eddigi nemes és nagylelkű gyakorlatra 
való hivatkozás mellett néhányan jövőre is korlátlan 
szabadságot kívántak nyújtani arra nézve, hogy egyhá­
zunk temetőibe bármely más felekezet is szabadon te- 
metkezhessék. Egyházkerületünk közgyűlése azonban, 
bár távolról s m kívánja a római valiásu egyházak 
ama sértő eljárását követni, melynél fogva ezek a más 
felekezetű halottak részére több helyen a temető árkát 
mulatták ki és engedték at temetkezési helyül : mégis 
biztosítani kívánja egyházunkat a már tapasztalt inzul­
tusok ismétlődésétől, annálfogva arra utasítja az egy­
házközségek presbyteriumait, hogy csak abban az eset­

ben engedjenek más felekezet vagy felekezeten kívüli 
egyének részére helyet sajat temetőjükben, ha a szóban 
forgó sérelmek elkövetésének kikerülését biztosítottnak 
találják. Megkívánhatjuk pedig ezt annál inkább, mert 
hiszen a vonatkozó közegészségügyi törvények szerint, ha 
valamely felekezet részére temetkező hely nincs, ilyenről a 
község "köteles gondoskodni. A kérdés a konventhez 
lesz felterjesztve.

Tudomásul vette a közgyűlés a hajdúböszörményi 
egyház köszönetét a polgári leányiskola támogatásáért.

A békésbánáti egyházmegye jelentése a német- 
bogsán1, a doboz megyeri fiókegyházak megalakulásáról 
örvendetesen vétetett tudomásul.

A gyulai tanítók a tanítói nap- és fuvardíjak ügyé­
ben hozott határozatot megfelebbezték. Szabályzat kö 
telez vén az egyházakat o dijak kiszolgáltatására, az 
egyházmegye végzésének feloldásával a gyulai egyház 
a kellő végzés meghozatalára utasittatik.

Kiss Mózes több ágazatit felebbezését az egyház­
kerületi közgyűlés azzal az utasítással teszi vissza az 
egyházmegyéhez, hogy azt biróságilag lássa el; némely 
felebbezési ügyek felett napirendre tér.

A debreceni egyházmegyének azt a helyben ha­
gyó hatat ozatát hogy a tépei egyházközség a feleke­
zetim kívüli szülök gyermeke után felemelt tandíjat 
szedhet. Jánossy Zoltán debreceni lelkész megh lebbez e. 
A közgyü és az egyhazak önkormányzati jogából kifo­
lyólag az egyházmegye határozatát helyesli k találta s 
igy a felebbvzésnek helyet nem adott.

A nagy banyai egyházmegye uj halotti énekeskönyv 
szerkesztését, illetve a régiek megújítását sürgeti. Az 
egyházkerület értesíti a felterjesztő egyházmegyét, hogy 
a kívánt halotti énekeskönyv mar megjelent s megjele- 
Icnéséről a kellő híradások megtörténtek. A nagyobb 
tanú ók számára írandó imák készítési ügyére a népis­
kolai tanügyi bizottság figyelmét hívja fel.

A felsőszabolcsi egyházmegye az ágostaiaknál 
még mindig fennálló szuplikácionális intézmény ügyé­
ben tesz lelterjesztést. Egyházkerületi közgyűlésünk a 
konvent közbejöttével kíván a b jón segíteni. Felfogá­
sunk szerint már réges régen célt ériünk volna, 
ha a testvér ágostai hitvallású kerületek útiratilag ér- 
tesíttetnek arról, hogy reformált egyházunk valamint 
nem bocsát ki, úgy nem is fogad el szupplikánsokat. 
Szinte kár, hogy ezzel kapcsolatban szóvá nem tette 
valaki azt a hova-tovább elviselhetetlenné váló moles- 
tiát, melyet e lapban modern szupplikánsoknak neve­
zett, kódorgó hajlamú gymnasium! s egyébb tanulók az 
egyházaknak, lelkészeknek és tanítóknak nyáron át 
okozni divatba hoztak.

A felsöszubolcsi egyházmegye nyíregyházi leány­
internátusának beterjesztett számadása azzal a meg­
jegyzéssel vétetett tudomásul, hogy az intézet nevének 
kitételében korrekt kifejezés legyen használva.

A nyírboga ti tanító megfelebbezi azt a presbyteri 
végzé-t, nn ly őt, aki a tanításon kívül a kántori teen 
dókét is végezi, 23 évi presbyteri-jegvzöi szolgálata el­
lenére tovább is e tiszt betöltésére kötelez1, sőt nem 
teljesítés esetén 40 k. szolgálati váltság fizetésére kö­
telezi. holott az egyházban rajta kívül más tanító is 
van. Nagyon helyén való volt, hogy azt a határozatot 
az egyházkerület az egyházmegye helybenhagyó hatá­
rozata után is feloldotta. Igen furcsa "lett volna, ha az 
egyház a 40 koronás váltságdíjat a 23 év óta ingyen 
sz ágáló presbyteri-jegyzö honorálása fejében inkasszálta 
volna. Jól tudjuk, hogy ebben a tekintetben az így 
tanítója egyházak — bár nem megoldhatatlan — ne-
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hézségnek vannak vagy lesznek kitéve. De aki az egy­
házi (örvényeknek a prezsbyteri j'gyzöségre vonatkozó 
szakaszát elolvassa : megfogja érteni, hogy mi a kérdés 
megoldásának a módozata, és hogy mi volt a törvény 
hozás felfogása és számítása ebben a kérdésben ?

Nagy kedvetlenséggel foglalkozott a közgyűlés a 
gebei ügyekben felkerült felebbezésekkel. Végre is az 
Főn a megállapodás, hogy az egyházmegye utasittalik a 
folyamatba vett fegyelmi eljárás keresztülvitelére, a 
lelkész pedig addig is alkalmazkodjék a hivatali érint 
kezésekben a kötelező szabályzatokhoz: az egyházme­
gye, esetleg az egyházközség a gebei községi hatóság 
azon eljárása ellen, hogy a behajtás végett hozzá még 
ápril. havában áttett követelések felett tárgyalásokat, 
kihallgatásokat tartott s igy hatáskörét ni llépte : tegyen 
panaszos jelentést a községi elöljáróság felettes ható­
ságához ha ugyan túllépte.

A deluláni órákat a kegyelet adójának lerovására 
szentelte a közgyűlés. D. u. 3 óra körül kivonult a 
Kossuth-utcai temetőbe a néhai Szabó János békésbá 
na ti esperes sírjához. Az egyházmegye díszes sirkövet 
állíttatott a kebelében eszközölt gyűjtésekből a sir fölé; 
e sírkő ünnepélyes leleplezése most történt meg. Domby 
Lajos esperes megható imát mondott, Garzó Gyula 
gyomai lelkész pedig művészileg szerkesztett emlékbe­
szedet adott elő. A minden mondatában átgondolt, meg­
lepően uj s találó hasonlatodban gazdag beszéd a nagy­
számú hallgatóság figyelmét mindvégig lekötötte.

Második nap, nov. 25.
A főiskolai igazgatótanács jelentései kerülvén tár­

gyalás alá, azok közül a következő fontosabb ügyeket 
említjük meg.

Az igazgatótanácsosok megbízatási ciklusa le­
járván, a közgyűlés felhívja a választásra jogosult tes­
tületeket, hogy az újabb ciklusra az igazgatótanácsi 
tagokat 1904. évi március és ápril. havában válasszák 
meg s az eredményt főiskolánk i ga zga tó tanácsánál je­
lentsék be május hó 1 re, hogy a tavaszi e. k. köz­
gyűlés a maga részéről is megejthesse a tagok vá­
lasztását.

Kimerítő jelentés került a közgyűlés elé az igazga­
tótanácstól a koll. gazdasági tanács jegyzőkönyveinek meg­
vizsgálásáról. A minden részletre gondosan kiterjeszkedő 
jelentés az igazgatótanács gazdasági albizottságának a 
munkálata, melynek gondos megszerkesztésében a bí­
zó: tsagi előadó, Sass Béla faradhatatlan buzgóságot ta­
núsított ez úttal is. Ennek rendjén hálás elismerésének 
és köszönetének nyilvánítása mellett vett tudomást a 
közgyűlés a következő adományokról. Néhai Simonffv 
Jenosné sz. Szabó Erzsébet Széchenyi utcai házát és 
tóeóskerti szőlőjét utóöröklés címén első sorban test­
vérének, most már néhai Szabó Lajosnak, aztán férjé­
nek Simonffv Jánosnak halála uhuira a főiskolára hagyta. 
Néhai Nagy Sándor tiszanagyrévi lelkész ösztöndijj 
alapul 2000 koronát hagyományozott. A Debreceni 
Első Takarékpénztár a főisk. szegény tanulóknak 
újólag 150 koronát ajándékozott, özv. Hegyi Mihály ne 
■h>>a Eufrosina tápintézeti alapítványul 2000 koronát 
k'ildütt. György Endre eg h. megyei gondnok a ne- 
V'ö viselő alapítványhoz újabban 30 koronát adomá­
nyozott. Özv. Tisza Kálmánná ö nagyméltósága táp- 
intézeii alapítványul 4000 koronát fizetett be a főisk. 
Pénztárba. Az 1869-ben érettségi vizsgát lett iskola­
társak 304 k. 08 fillért gyűjtöttek a legnevezetesebb 
főiskolai tanárok ele (rajzanak a megírására. Ez az ösz- 
s/"g újabb adományokkal fog nőni. Gróf Degenfeld 
d"/.sef a nevét viselő alapítvány javára újabban 175 k.

36 fillért adományozott. György Endre e.-m. gond­
nok a fentebb jelzett alapítványra ismét 214 k. 74 fil­
lért adott. Zih Károly belényesi születésű debreceni 
joghallgató a főisk. tápintézet javára 25 k. 58 fillért 
gyűjtött.

Szereinlev Sándorné ismételten folyamodik, hogy 
peregyezség utján jogelődjétől bevételezett 6000 k. ré­
szére utalványoztassék vissza a főiskolai pénztárból. A 
már korábbi határozatokra való hivatkozás mellett a 
kérelemnek nem lehetett helyet adni.

Helybenhagyással találkozott a koll. gazdasági 
tanácsnak amaz intézkedése, hogy a nap- és zöldía-utca 
sarkán levő ház árverésen a kollégium tulajdonául vá­
sároltatott meg.

Engedélyezte a közgyűlés, hogy az Ármós-féle föl­
dekből az ondód! 21 h. 313 Í3° területű föld, mely 
1000 koronáért volt bérbeadva, Boldog Józsefnének 
20,000 koronáért eladassék.

Jóváhagyta továbbá a közgyűlés, hogy a hittan­
hallgatók elszállásolási költségére 1200 k., Kutasi
Károly tk. helyettes tanar díjazásául 1600 k. utal- 
ványoztatott.

Megerősítette a közgyűlés Orosz Istvánnak tanító- 
képezdei igazgatóul 6 évre terjedő megválasztását.

A használhatatlanná vált légszeszvezctő csövek­
nek 3602 k. 50 fillér költséggel keresztül vitt megújí­
tása helyeslöleg vetett tudomásul, valamint az is, hogy 
az elemiiskolák a folyó tanévre már kitelepültek a fő­
iskola épületéből.

Engedélyt adott a közgyűlés Rózsa Sándor főis­
kola pénz tárnoknak, hogy az igazgatótanács részéről 
javaslatba hozott módozat szerint a debreceni egyház­
megye pénztárnoka lehessen.

A Tóth Kálmán háztulajdonos ré-zére szerződésen 
túl kifizetett 50 korona mulhatlan visszafizettetésére a 
gazdasági tanács saját hatáskörében megbízást nyert. 
A fa- és vizfelvonó gép beállítása a felelősségnek a koll. 
gazdasági tanácsra való hárítása mellett vétetett tu­
domásul.

A t.-dadai ingatlan felbecslésére vonatkozó hatá­
rozatát a közgyűlés továbbra is fenntartja, s annak fo­
ganatosításával a koll. gazdasági tanácsot megbízza.

Hegedűs István kösétyszegi bérlő kérvényének, 
hogy az ö költségén egy jó vizű kút furatása esetén 
további 6 évre maradjon kezében a beriet, nem adatott 
hely, sőt utasításul adatott, hogy annak idejében nyil­
vános árverésen adattassék haszonbérbe az ingatlan.

A főiskolai pénztár kezelési szabályzatát a felter­
jesztett kidolgozásban némely kiegészítő pótlékokkal 
teljesebbé téve a közgyűlés elfogadta.

A főiskolai pénztári számadás felülvizsgálatakor 
feltűnt, hogy a tápintézeti célokra szolgáló vidéki ado­
mányozások évröl-évre csökkennek. Ennek ;s tulajdo­
nítható részben az a sajnos eredmény, melynélfogva a 
tápintézet pénztárának évi zárlatában vagyonapadás 
következett be. A közgyűlés felkéri a főtiszt, püspök- 
urat, hogy főiskolánk tápintézeti érdekeit az egyház- 
megyei hatóságok hathatós figyelmébe ajánlja. Gyűjtse­
nek e célra az egyházmegyék szorgalmasan, s az ado­
mányokat évenként küldjék be a koll. pénztárba. Egy­
idejűleg kéri a koll. gazdasági tanácsot, hogy kellő 
szigorúsággal szive-kedjek eljárni a lapintézeti dijak 
visszautalásában s az ügy szabálvozhatása végett a 
tanárkar és a lap intézeti bizottság közbejöttével vegye 
beható revisió alá a tapintézet összes szabályzatát s a 
revisio rendén a tápintézet érdekeinek hathatós óllal 
mázasáról gondoskodjék.
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Az 1902 3. évi főiskolai számadás eredménye a 
közgyűlés asztalára a kinyomatott példányokban le lé­
vén teve, figyelmébe ajánlja a közgyűlés a koll. gaz­
dasági tanácsnak, hogy az utazási ataluny camencl 
422 k. 20 fillér túllépés történt. Mvgsürgellclett a fii- 
vészkert függő kérdésének megoldása. Az egyetemi 
ajánlatok hátralékos részének per utján való behajtása 
elrendeltetett.

Jóváhagyást nyert az a gazdasági tanácsi határo­
zat. mely az akadémiai igazgató évi javadalmat 200 
koronával fejlebb emelte.

A közgyűlés méltányolván azokat a hátrányokat, 
melyek a főiskolai pénztári részletes számadás összes 
tételeinek kin vontatásából s nyilvánosság ele való bo­
csátásából származnék, idevonatkozó korábbi határoza­
tát oda módosítja, hogy a számadás 5 évenként és pe­
dig 1904. őszén kezdve a kölcsönvevők névsorának 
mellöztévei, csupán a különböző kamatlábú kölcsönökre 
s azok kamataira vonatkozó adatok kitüntetése mellett 
a többi részletek bevonásával nyomattassanak ki. Egye­
bekre nézve Rozsa Sándor pénztárnok és Bakos hal­
mán könyvvezető ellenőr a szokásos fentartas mellett 
felmentést nyertek a számadás kötelezettsége alól.

A gymnasium! énektanári javadalmazás rendező 
sét a közgyűlés úgy kívánja befejezni hogy e tanszék 
lakbére a folyó évi július hó 1-töl számítandó időre 
évi 2U0 koronával eme. tessék.

A főiskolai eljárók és a kapus részére gazdasági 
tanácsilag javasolt fejenként kiosztandó 25 koronás drá- 

ági pótlék kiosztását a hű és szorgalmas szolgálat

apunk előző száma kö-

100—100 koronában lettt meghatározva.
Az Andaházi Szilágyi-nevelőintézet uj szabály­

zata megerősíttetett, az intézet ügyeiről tett jelentések 
tudomásul vétettek, s az 1904. évi költségvetés 13.090 k. 
09 fillér bevétellel, s 11,742 k. 88 fillér kiadással 
megáilapittatott.

Végül a koll. gazdasági tanács buzgó 
meretes u üködöséért jegyzőkönyvileg fejezi 
gyűlés köszönetét.

A közgyűlés az egyházkerület! és kollégiumi ügyészt, 
valamint a gazdasági tanácsot megbízza, hogy a tanári 
természetben való lakások ügyének rendezéséi a jövő 
tavaszi közgyűlésre teljesen fejezzek be s jelentésüket 
ugyan akkorra okvetlenül terjesszék töl.

Az akadémiai igazgató jelentése tudomásul vétet-

ielkíis- 
a köz-

gas _ .
tapasztalásához képpest a tanév végere engedélyezi a 
közgyűlés.

Soós Lajos főiskolai háznagy 1902/3. évi szám­
adásai rendben találtatván, a szokásos tentartas mellett 
felmentést nyert a számadás kötelezettsége alól.

A közgyűlés a gazdasági tanács szervezetének 
maga a gazdasági tanács által Ígért reformját az 1904. 
évi őszi kerületi gyűlésre bevárja, s a tanacsjegyzöi Ír­
nok javadalmazását 1903. március 1-töl, 1904. nov. 30-ig 
terjedő időre évi 150 koronával emeli, ezentúl az uj 
szervezeti szabályzat rendelkezése fog eleibe lépni.

Tárgyalás alá került a koll. gazdasági tanácsnak 
a városi pénztárból folyó 3207 k. 70 filléres évjáradék 
kérdésében hozott határozata. Megbízást nyert a gaz­
dasági tanács, hogy ezt, mint egyházkcriiletileg is el­
fogadott határozatot közölje Debrecen sz. kir. varos 
tanácsával. Ezt a határozatot 
zölte volt.

Megerősítést nyert az az. 
a megszűnt köztanítói állások 
állas szerveztessék kapcsolatban a 
tanári, igazgatói irnoki állással. A

intézkedés, hogy jövőre 
helyett esküdt fel ügyelői 

ymnasiumi segéd­
javadalmazás évi

vén. Balogh Ferencz theol. akad. tanár érdemekben 
mizdag tanári pályafutása iránt való elismerésből ki­
folyólag egyháztörténelmi tankönyvének kiadási költsé­
géhez egyházkerület! közgyűlésünk 100 koronával kivált 
hozzájárulni.

Megáilapittatott s elfogadtatott a dr. harsa István 
helyére választandó tanárra vonatkozó pályázati hir­
detés. A tanszékhez a magyar-magún-, osztrák-magán- 
jog és a telekkönyvi rendtartás, esetleg a bányajog 
előadása van kötve. A felszerelt pályázati kérvények 
1904. március 20-ig lesznek a püspöki hivatalhoz 
beadandók.

Kiegészítést nyert a jogi tanulmányi rend azzal a 
pótlékkal, hogy a kik külföldi egyetemeken való tartóz­
kodásukat a hazai tanintézetek ít. félévére nézve meg­
állapított beirási idő tartama alatt a dékánnál vagy 
igazgatónál Írásban bejelentették, ha legkésőbb már- 
citis°15-ig személyesen jelentkeznek, a Il-ik félévre még 
felvehetők.

Megengedte a közgyűlés, hogy az eddig két tárgy­
ban előadott magyar és európai államok statisztikája 
ezentúl egy kollégiumban összesítve adassák elő.

Most ‘ került a sor a közgyűlési tárgyak legfonto­
sabbikára. az egyetem ügyére. Az idevonatkozó mun­
kálatot, mely a dr. Ferenczy Gyűli akad. tanar nagy 
szorgalommal és tudassa! megszerkesztett müve, lapunk­
nak már a múlt számában közöltük volt.

Errevonatkozólag a közgyűlés jóváhagyó tudomá­
sul vette a főiskolai igazgatótanácsnak azt az intézke­
dését, hogy a debreceni protestáns egyetem létesítése 
kérdésében" készített s ki is nyomatott munkálatot meg­
küldte a közös protestáns ügyek tárgyalásával foglal­
kozó konventi szakbizottság minden tagjának, annak 
kijelentésével. Ii gy a közzétett füzet lo. lápján második 
hl pontja végén olvasható ama gondolatot, hogy az 
országos adó kivetésére javaslat tétessék, már most 
véglegesen elejti. Megbízást ad a kollégiumi gazdasági 
tanácsnak, hogv a debreceni protestáns egyetem, böl­
csészeti lakultás és tanárképző meglevő alapjait, anyagi 
erejét mutassa ki, s a ki küldendő egyetemi központi 
bizottságnak bocsássa rendelkezésére 1904. évi maie. 
15-rc. s elvileg kimondja a l-özgyüles, hogy a maga 
részéről is módot és eszközöket kivan keresni egy a 
theologiai vagy bölcsészeti fakultáson szervezendő uj 
tanszéknek az egyházkerületi pénztárból leendő fenlar- 
tas.iboz. Szervezni kívánja „a központi debreceni egyre 
térni állandó bizottságot“ a Kiss Áron és gr. Dcgvn- 
feld József elnöklete alatt. Erre a bizottságra bízza a 
közgyűlés az eszme további propagálását s ettől várja 
az eszme valósítása érdekében teendő további javasla­
tokat és előterjesztéseket is. Ezzel kapcsolatban egy­
hangúlag elfogadta a közgyűlés bross Lajos egyh. kér. 
tanácsbiró következő határozati javaslatát, u. m. :

1. Egyházmegyénként esperes és gondnok elnök­
lete a ntt az egyházkerületbeb úgynevezett egyetemi 
bizottságok szerveztetnek. melyeknek tagjaiul olyanok 
is megválaszthatok, kik egyházunkhoz nem tartoznak.

2. Debrecen és Hnjduvármegyére nézve a ft. egy­
házkerület i közgyűlés állal külön, egy számra nézve 
nagv bizottság alakillatik szintén a It. püspök és gr. 
Degenfeld József elnöklete alatt. A it. es inéit, egyház- 
kerületi elnökség felkéretik, hogy az ezen bizottságba 
beválasztandó tagokra nézve szíveskedjék javaslatai 
már ezen egyházkerületi közgyűlés folyamán megtenni.

3. Az igazgatótanács által elöli ijesztett határozati 
javaslatban említett úgynevezett központi bizottság tug-

- t .
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jainak száma az elnökséggel együtt 16 ban állapít­
tassák meg.

4. Az 1. és 2. szám alatt megnevezett egyetemi 
bizottságok közvetlen összeköttetésben a központi bi­
zottsággal állanak.

5. Mind a három bizottság feljogosíttatik. hogy 
numát az ország bármely részében lakó alkalmas egyé­
nekkel kiegészíthesse.

ß Debrecen városa és a debreceni egyház meg­
kerestetik. hogy az egyetem céljaira áltatok már ko­
rábban bejelentett alapítványi összegeket biztosítani
szíveskedjenek.

A központi egyetemi bizottság tagjai lettek Kiss 
\ron püspök és gr. Degenfeld Józse! fögonduok elnök­
be alatt : Krőss Lajos, dv. Hajnal István, Horthy Ist­
ván. Kiss Albert, Kovács József, Márk Endre, Pukv 
Gvula. Sass Béla, Sitnonífy Imre, Somogyi Pál, Szele 
Gvörgv, Széli Kálmán, gr. Tisza István. Zsigmond 
Sándor.

(Vége köv.)

Levél a szerkesztőhöz.
Nagytiszteletii Szerkesztő L'r !
Mélyen tisztelt barátom !
Í gy hiszem, nem cselekszem •helytelenül, ha a 

inostanf" időben, egyházunkat mindenfelől kedvezőtlen 
viszonyok közt látva, egy kis örvendetes előhal adásról 
értesít élek, hogy, a mennyiben jónak látod, b. lapodban 
is kozzétcdd. hogy egyfelől e lap b. olvasói elöli is 
ismeretes legyen, másfelől pedig a közzététel által 
mintegy visszavonhatatlanná váljék az alább közlendő
min. értesítés. .

A mezöhegyesi ev. reformátusok 1884 óla a rét. 
kovácsházai anyaegyház lelki javaival éltek. Az előtt 
lelki szükségük kielégítésére nézve, — ha idejük en 
gedte volna — tetszésükre volt bízva, hogy mely egy 
házakhoz tartozzanak. A lelkész! szolgálatok igény be­
vétele (keresztelés, esketés, temetés) már több aka- 
dálvokba ütközött, mert a legtöbb esetben fogatot sem 
kaptak, hogy valamely szomszédos, — bár nem közeli 
_. ev. rét lelkészt fölkeressenek s illetve elszállítsanak. 
Így aztán a mezöhegyesi még akkor katonai rom. kalh. 
lelkész derűre borúra keresztelte (el) eskette és temette 
a mindenünnen összejött ev. reformátusokat. 1884. óta 
a m.-hegvesi ev. ref. hívekről külön anyakönyvek ve­
zettetnek.' De még ma is megtörténik, hogy különösen, 
ha temetés és esketés alkalmával valamely allatjárvauy 
miatt kocsit nem kapnak a hívek a lelkész szamara; 
a helvbenlakó róni. kath. plébános szolgálatát veszik 
igénvbe, a ki ev. ref. vallásról tért róm. katli. hitre 
hogy felnövekedjék, — a ki aztán igen jól érti a lelek- 
halászatot, különösen ha olt keresztelt ev. reformátu­
sok tőle házassági célra keresztlevelet kérnek.

Nagy baj az is, hogy ev. rét. istemtisztelet ha­
vonként csak egyszer tartatik s ez egy istenitiszteletie 
nem jöhet el minden református, részint, meii légim 
gvobb részben kincst. uradalmi cselédek leven nem 
bocsáttatnak el, részint mert a templom egy mellékhe­
lyiségből átalakított szűk helyiség a hova a luve« egy 
tizede sem férhet be.

A b.-bánáti egyházmegye régen szükségét erezte 
m.-hegyest híveink lelki ügyei rendezésének s ihetve egy 
anvaegyház létesítésének. De bár évről-évre tárgya \a 
lett ez ügy az e.-m. gyűléseken, egy lépést sem haladt 
előre. Az e.-megyc ugyanis kisajátítás utján almit km 
plom és papiak számára telekhez jutni s majd a n-

vekre kirótt adóból akarta fenrtartani az egyházat. 
Mindegyik terv kiviheteVcn Mezöhegye .en. mert a kincs­
tártól egy talpalaltnyi föld sem sajátítható kp — az ott 
fennálló rend szerint pedig senkire rendszeres adó ki 
nem vethető. Ezt az 1900. év őszén Szegeden tartott 
e.-m. gvülésen fel is tártam s az lett az eredmény, 
hogy a gvülés úgy vélekedett felőlem, mint egészen uj 
ember felöl, hogy ,-pro domo sua“ beszélek, féltvén a 
M.-hegyesről évenkint bejövő pár száz frtnyi jövedel- 
memet. Pedig én is az an vasit ást óhajtottam csak, mint 
a helyi körülményekkel ismerős, az utat akartam meg­
jelölni, melyen haladva a cél eléretik. Ott nem sikerült! 
Magamra hagvatva. bár gyengeségem érzetében, kezembe 
vettem ez ügyet. Legelőször prezsbyteriumot szervez­
tem lö tagból. Ezek kő ött IP (most már 14) intelli­
gens úri ember. Feltártam előttük a helyzetet, a mely 
feltétlen romlásra vezet, és ők. die éretükie legyen 
mondva, vállalkoztak a nehéz munkában leendő segit- 
kezésre. Legelsöbben a tömörül elünket féltékeny figye­
lemmel kisérő helyi köz véle meny nyel kellett megküz- 
denünk. Majd hivatalos helyről intettünk le, de nem 
csüggedtünk.

Meg híveinknek száma sem volt csak hozzávető­
legesen sem megállapítható a szétszórtan lakó s foly­
tonos mozgásban levő cselédek és alkalmazottak között.
Az egyházkerületi névtárakban ti 800 körüli lélekszám 
lett kitüntetve. Nekem saját szemeim nel kellett meggyő­
ződnöm. hogy sokkal többen vannak. Elindultam tehát 
az óriás kiterjed .-ii kincstári birtokon, bejártam a lé­
ny vs hajlékokat, lehajtani a földalatti lakásokba s bár 
nehezen, de megtudtam a valót. Nevezetesen^ hogy 
Magyarorszag varmegyéiből 33-ból s azoknak 167 köz­
ségéből s/ármazoti híveink vannak itt és mind az 5 
egyházkerületből s összesen (a mai létszám) 1828-an. 
(De vannak Csehországból valók D).

Ennyi lél. k ily körülmények között nagyon is reá 
vau szorulva az egyház gondozására. Legelsőben tehát 
a presbytériuniból folyamodtunk a ninéit, földmiv. mi­
niszter úrhoz, hogy kicsiny imaházunkat szerelje föl. 
Ily dinen szentedényekre s efélékre kaptunk 500 koro­
nát. így aztán szereztünk keresztelő edényt, urasztali 
kannát, ezüst poharat, térítőkét, s a hívek el nem tit­
kolható örömmel vették, hogy a nem úrvacsorához illő 
budai vizes üveg helyét elfoglalta a szentbort tartal­
mazó cin kanna s a hívek nem réz. hanem ezüst edé 
nyékből kapják az úrvacsorát. Ez év február havában 
pádig a presbyterium buzgó tagjaival (kiki a saját költ­
ségén) felmentünk Budapestre, hogy a földmiv. minisz­
ter ur ö ii agy méltóságát kérjük, hogy 1 SpS hívünk sza­
mára, — kik mindenfelől veszélynek vannak kitéve lel­
kűkre nézve — templomot és rendes lelkészt állást 
biztosítani kegyeskedjék. Ennek eredménye aztán ez az 
értesítés, melyet vettem s melyet szószerint leírok :

„746. sz. A mezöhegyesi ev. ref. leány egyházköz 
sé<T tekintetes presbvteriuinának. Helyben.

° Folyó hó l én 37112/11. 2. a. szánni magas mi­
niszteri rendeletből kifolyólag szives tudomására hozom 
a t. Presbvteriumnak, hogy kérvényének a nagy méltó­
sága földmiv. miniszter helyt adott — s a ménes bir­
tokon létesítendő t v. ref. templom, továbbá lelkészt 
állással való javadalmazás költségeire a jövő évi állami 
költségvetési előirányzatba bizonyos összeget fölvett, 
melynek mikénti felhasználása tekintetűben azonban 
csak az előirányzat törvényhozási letárgyalása, illetve a 
költségvetésnek törvényerőre emelkedése után log ér­
demlegesen határozni. Mezőhegyes, 1903. uov. 12. 
Juhász sk. kir. tan. jószágigazgató.“
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így irhát egy fontos missiót teljesítő egyhazunk­
kal több lesz. melynek nehéz, de nagy jelentőségű hiva­
tása lesz a közönségesen ismert Ic'kigondozáson kívül, 
hogy mind az öt ref. egyházkerületből testileg szegé­
nyen idejött de lelkileg még ép reformátusokat — kik 
eljővén szülőföldjükről s elhagyván rokonaikat itt ta­
nácstalanul állanak — megtartsa ev. ref. > gyházunk 
számára.

Az én lelki örömöm fényét csak egy aggodalom 
homalvosítja el. hogy vájjon az uj min. elnök ur; a ki 
ugyan jó reformátusnak vallja magút, mindenütt taka­
rékoskodni akaró politikájúval nem fogja-e jobb időkre 
vagyis „ad graecas calendas“ halasztani a volt íöldmi- 
velési miniszter ur lelkes rendelkezésének megvalósí­
tását.* Ez okból is, mint erre levelem elején is céloztam, 
óhajtanám, ha egyházi lapunk pár sorban legalább 
megern ékeznék e körülményről.

Szives üdvözlettel vagyok,
Ref.-kovácsházán, 1903. nov. 19-én

tisztelő barátod:
Csák Emil

ev. ref. lelkész.

A döghei ev. ref. egyház templomépítési segélyt 
kérő szózata.

A nagvméltóságu ni. kir. Belügyminisztérium 104390 számú enge­
délyével.

Istent imádó, Isten búzát szerető jó szivek !
„Csodálatos és rettenetes dolog* (Jer. \. 30) történt 

folyó ev július hó 31 -én kicsiny községünkben. „Há­
borúságot szenvedtünk.“ (2. kor IV. 9.) „Menydörgésnek 
szava az égben, az Ur villámlásai megvilágositották a 
földet, megrendült és megindult a föld“ (Zsolt. IA II. 19.) 
„Egv erős és hatalmas jött az Úrtól, hasonlatos a sűrű 
köesöhüz a veszedelmes forgószélhez“ (Ézsfiás XX\ 111. 
2.) ,és lőnek szózatok, földindulások és nagy köeső“ 
(János jelenések XI. 19.) Csodálatos és rettenetes nap 
volt az. Megpróbált bennünket a mindenható Isten, sö­
tét vihart, romboló forgószelet, pusztító jégzáport bo­
csátott reánk — határunkra. A dühöngő orkán száza­
dos fákat gyökerestől döntött ki, tört össze; kertek, 
gyümölcsösök, épületek lettek rommá, lettek hasznave­
hetetlenné ; őszi, különösen tavaszi véleményeinket, — 
a szegény népnek téli eleségét — teljesen megsemmi­
sítette a mindent összetörő jég és vihar ... A romok 
között kiáltottunk mi is a prófétával „Elpusztíttatott a 
mező, keseregnek e földnek lakói, mert elveszett a búza, 
elszáradott a inu-t. megizetlenüit az olaj.“ (Jóéi I. 10.) 
Szegény egyházunkat sem kimelte meg a dühöngő or­
kán, épületeinket— melyek még nyolc évesek — nagy­
mértékben megrongálta ; templomunk 15 méteres sugár 
tornyát a torony faizatátó felszaggatva, mint könnyű 
pel/het felragadva a templom déli tetőzetébe csapta oly 
erővel, hogy torony, mennyezet teljesen bedőltek, össze­
törtek, a templom fala pedig összerepedezett. A templom 
romjainál könnyekkel szemében, mély fájdalommal szi­
vében állott meg a csapással sújtott nép s a szabad 
ég alatt — mert templomunkat mint közveszélyest 
3893. K—903. végzéssel bezártak tartottuk meg az 
istenitiszteletet . . . Óh minő tisztelet volt az ! a só­
haj. az ima. az ének zokogásba, fájó könnybe fulladt 
mint Ámósnál Írva van „jajgatásra fordultak a tem­
plomi» li éneklések azon a napon/1 (Ámós VIII. 3.)

Letörölve könnyeinket, megnyugodva az Ur aka-
* Legyünk jó reményűvel 1 ÍSzerk.

rátán — ott a romoknál szent fogadást tettünk, hogy 
nagy önmegadóztatással,s az Istent imádó, Isten huzat 
szerető jó szivek segítségével „újonnan építjük e házat, 
mely eunekelötte sok esztendőkkel építtetett volt. (Esd- 
rás V. 11.) Valásos jó szivek ! segítsetek meg a nagy 
költséget igénylő munkában, az építkezésben mert mi 
szegények vagyunk s amidőn filléreiteket adjátok telke­
tekben visszhangozzék „kölcsön ád az Urnák, a ki ke­
gyelmesen ád a szegénynek és az ö jótéteményül meg­
fizeti neki.* (Péld. XIX. 170.) Vallásos jó szív. k ! se 
gitselek meg, mert mi szegények vagyunk ; ingó-ingat­
lan vagyonunk nincsen s egyházunk „élő templomai“ 
a hívek, rosk doznak a nagy terhek alatt; állami, köz­
ségi. egyházi s ártér slb. adójuk oly magasak, hogy 
egy kishold (1200 □) föld után nevezett adó-cimeken 
15^ koronát fizetnek, c nagy évenkénti teherhez járult 
s járul, még a minden évben kirótt rendkívüli egyházi 
adó ; 1894-ben lelkészlakot s melléképületeket építet­
tünk’ 8000 koronával. 1896—97-ben kéttanlermes isko­
lát, tanítói lakást, ólakat slb. 10,000 koronából — ön 
megadóztatásból rövid nyolc év alatt ily nagy összeget 
fordítottunk egyházi épületeink felépítésére, felállítására

Ma már — mert rendkívüli csapásos évek láto­
gattak meg — kimerültünk s c-ak úgy tudjuk felépí­
teni toronynélküli faoszlopokkal erősített templomunkat, 
ha segítségünkre jönek a jo szivek, az Isten oltárán 
áldozni szerető jó lelkek; adjatok, oh adjatok azért 
szabadakaratotok szerint ajándékokat, hogy az Ur háza 
felépíttetnék az ö fundamenlomán. (Esdrás II. 68.)

Szeretettel, bizalommal kérünk mindenkit, hallgas­
sátok meg esdö szavunkat s „kinek szive szabad aka­
ratja szerint indul, az adjon ajándékokat az Urnák ara­
nyat, ezüstöt, rezet.“ (II. Móz. XXXV. •>.)

A szegények fillérje, a gazdagnak aranya úgy 
lesz kedves az Ur előtt, ha szerető jó szívből adatik. 
Küldjétek adományaitokat a lelkészi hivatal címére, 
mely azt hálás szívvel fogadva nyilvánosan napi, egy­
házi sajtókban elismeri, nyugtázza s ottan azokról számol.

A segélygyüjtőivet 1904. március hó 30-ig a sze­
rétéiből gyűjtött adományokat pedig a gyüjőiv száma 
alatt elküldeni, illetve visszaküldeni kérjük.

Szeretettel! Atyafiságos jó indulattal !
Dögbe, 1903. október 10.
up. Kisvárda.

P. H.
O’sváth Pál,
ev. ref. lelkész.

Mónus Dániel,
ev. ref. főgondnok.
1278 1903. szám.

Esperesi ajánló levél.
Fájdalmas szívvel, de jó lelkiismerettel igazolom, 

hogy a törekvő döghei egyház, azon felül, hogy a hí­
vek törhetlen hűségén és hagyományos kálvinista buz- 
góságán kívül semmi anyagi vagyonnal nem rendelke­
zik, mintegy 8 év alatt 18000 koronát költött két uj 
iskolára, tanítói lakás, lelkészlak és azok melléképüle­
teire, s az egyház minden szükségleteit önmegadózta­
tás utján fedezik. Midőn azért most a f. évi julius 
31-iki rendkívüli vihar tornyukat ledöntötte, templomuk 
tetejét s mennyezetét bezúzta s ez által az egész tem­
plomot szinte rommá tette, annyira szomorú helyzetbe 
sodortattak e váratlan csapás által a hívek, hogy az 
Isten házát csakis külsegély által építhetik fel. Mind 
ezeknél fogva a döghei egyházat s annak törekvő híveit 
a keresztyéni szerető szivek kegyes hajlamaiba s párt­
fogásába ajánlom, kérvén kérve mindazokat, kikhez

-.IK'.Ü
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(elhívásuk eljut Pál ap. szavaival, hogy : „A szentek 
szükségekre ' adakozók legyetek“ (Rom. Nil. DE), s a 
zsoltai iróval : „Tégy jól a te akaratodból a Sionnal“ 
(Zsolt: -)E 20.)

X.-Kallón, 1903. okt. Pl.
Görömbei Péter
f.-szabolcsi esperes.

3042 1903. szám.
,\/. Urnák látogatását fájdalmasan érző döghei cv. 

ref egyházat, melynek tornyának és templomának rom­
lását mi' I jelenvolt láttam és a romok felett síró gyü­
lekezettel aug. hó 2-án vasárnap reggel együtt sírtam 
a jószívű emberbarátok, kiváltképpen pedig hitsorsosaink 
pártoló figyelmébe melegen ajánlom. „A jókedvű ada- 
közéit szereti az Isten, az 1-ten pedig az ő hatalmas­
ába szerint megcselekedhet!, hogy a ti jó kedvetekből 
való adakozástoknak haszna ti reálok térjen.“ (II. Kor. 
C. R. 7—8. vers.)

Debrecen, 1903. október 20.
Kiss Áron

püspök.

Sz. m. 21471 K. 1903. Szabolcsvm. alispánjától.
Vármegyénk eme szegény, de törekvő és szorgal­

mas községe ev. ref. vallásu lakosainak kérelmét az 
áldozatkész közönség pártfogásába ajánlom, kérve ezen 
vallásos célra szives támogatásukat, hogy ezen község 
lakosai részére ismét felépülhessen az ür megszentelt 
hajléka, melyben elmondhassák mindennapi könyörgé­
süket és elvégezhessék ájtatos vallásbeli kötelmeiket.

Nyíregyháza, 1903. november 10 én.
Szikszóy Pót 

alispán.

KÜLFÖLD.

A Kálvin és Servét-féle engesztelő-emlék.
A Szervét-féle emléket csakugyan felállították Do- 

umergue professor és barátai Champel terén. A lelep­
lezés november első vasárnapján volt nem fényes, 
csak egyszerű ünnepségek között. A svájci egyházi 
Epük részletesen mcge i fékeznek az ünnep lefolyásától, 
melynek történetét a Kirchenblatt 1 d. r. Sch. nyomán 
a köve kezekben közölhetjük.

Ugyanazon a helyen, Champel terén, a hol 3o0 év 
előtt az ismeretes kivégzés történt, délután 2 óra kot 
több száz főre menő tömeg gyű A egybe, hogy teszt 
wgven az engesztelési aktuson, az emlék ünnepén es
leleplezésén. __ _ .

Az ünnepélyt a rendező bizottság elnöke : Cboisy 
plainpalaisi lelkész nyitotta meg. Nehány szóval meg- 
em.ékezett Servét máglyahaláláról, s rámutatott ami, 
hogy ez emlék fölállításával a szomorú esemény mintegy 
kiengeszlelődést nyer. Azoknak, akik ezen engesztelesi 
tény iétrehozatalán fáradoztak, köszönetét mond. Éne 
a lepel lehullott s előtűnt az emlek, egy gránit kő, melynek 
feliratát e lap olvasói ismerhetik.

A lelplezés után a plainpalaisi templomba vonul ak, 
a hol megint Choisy le kész szólt; a vendégeket u< 
vüzölve az egykori spanyol orvosról emlékezett. - 
tenért.és Isten országáéit vált lelkesülésében a keresztyen

ség elfeledte akkor - fejezte be beszédét Choisy, — hogy 
Krisztus maga is megvetette az erőszakot a hit dolgaiban, 
és azt parancsolta, hogy az igazságot c-ak szeretettel 
terjeszszék tanítványai. A szónok lelke előtt Servet nem 
mint valami vallástalan ember, sőt inkább mint mistycus 
hivő tűnik föl, aki a bibliát nagyra becsülte, s meghajtá 
magát Jézus előtt, mint az Istenfiuság valódi képviselője 
elölt. Hiszi, hogy lelkünket könnyebbítjük meg. midőn 
elösmérjük, hogy elítélése az evangeliom, s reformatio 
igazi princípiumai ellen történt.

Chant re genfi professor annak a gondolatnak adott 
kifejezést, hogy a hit és lelkiösmereti szabadság minden 
időben a legnagyobb kincse volt az emberiségnek. Ezen 
alapigazság e szomorú esemény korában csak kevesektől 
követelleti tt; és lassan — csak a 18-ik század philoso- 
phiájanak és a 19-ík század tudományos vívmányainak 
segítségével ismerteteti el, s vétetett föl az államok 
alkotmányába. De mily sok hiányzik még. hogy a tole­
rál itia az emberek beszédében, magok viseletében és 
cselekvéseiben megvalósíttassuk! Legyünk toleránsak 
— mondja — mindenkivel szemben, még az intolerán­
sukkal szemben is. Az emberek egyéni nézetének be­
csülésére hajt bennünket a bennünk lakozó isteni erő . 
a vallásos lélkiösmeret. ...

Doumergue montaubani professor, Kálvin nagvhnu 
kutatója szólt utoljára. 0 volt, aki ez emlék fölállítását 
kezdeményezé, A charnpeli emlék - úgymond — nem 
közönséges emlék. Nem valamely személynek magaszta- 
lására, nem a martyr Servet tiszteletére, még kevésbhe 
Kálvin dicsőítésére emeltetett: hanem emeltetett, hogy 
levon az engesztelésnek jele. Éppen az a protestánsoknak 
erejük, hogy ha fáj is, elismerik atyáik hibáját és téve­
dését. Mily elképzelhetetlen, hogy a pápa úgy cselekedjék, 
miként mi, és engesztelő jelt állítson a szentbertalam 
éj áldozatainak emlékéve ! C-ak mi, protestánsok me­
részeljük azt, hogy mint egyázunk hii tagjai tulajdon egy­
házunk ellen protesláljunk az evangeliom nevében. 
Ilyen protestálió a charnpeli kő is. Mitegy visioban látja 
is lelke Kálvint megjelenni a charnpeli kő előtt, hallani 
véli ajkainak beszédét: „Ők megértették, amire ónokét 

’ tanítottam; korunk szégyene marad csak a mienk".
Ezzel az ünnepély véget ért.

Csermik Béla.

KÜLÖNFÉLÉK.
_ Hogy gondolkoznak a népiskolák államo­

sításáról ott. a hol az államosítás körül már ed­
dig tanuságos tapasztalatokat tettek V ludva van, 
liQ,ry a mi iskolai politikánk kezdettől lógva mindig az 
volt hogv ha a/, államosítás az egesz vonalon ke­
reszt ülvíteti l< kivételt nem tűrő törvényIwzasilag ('.) 
akkor aggodalom nélkül lemondhatunk felekezeti nép­
iskoláinkról mi is. De, a míg ez meg nem törteink, — 
illetve a inig a katolikusoknak, nemzetisegeknek meg­
marad a joguk, hogy Ielőkezeli népiskoláikat megtart­
hassák és fejleszthessek: addig minden egyes refor­
mátus felekezeti népiskola államo^ tasu hun s vesz­
teség református egyházi életűnk számláján . Most 
e„y Űlvan nyilatkozat áll e tekintetben előttünk, mely, 
fájdalom, nagyon is illetékes a kérdés megv.iagos.ta- 
sara s a melyet melegen ajánlunk mindenek ügyei­
mébe. A mint tudva van, Kolozsvárt nov. 22-én l>aro 
Uánffy Dezső vezérlete alatt s nevével s ismeretes

.
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sovinista magyar elveivel összefüggésben egy uj politi­
kai párt alakult s az alakuló gyűlésen Báró Bánffy 
Dezső prograiumját kifejtve, szólott tanügyi politikai 
elveiről is s magát az átalános és feltétlen államosítás 
hívének vallotta. A mint az „Erdélyi Prot. Lap “-bői 
olvassuk : „A pártalakulást követő banketten az uj párt 
egyház- és iskolaügyi politikáját Nagy Karoly, theol. ta­
nár tette szóvá. Reá mutatott arra, hogy ha van fele­
kezet e hazában, mely a magyar haza és nemzet éle­
tét és alkotmányát vérével vedte. testével fedezte, a 
mely a magyar államtól — a legutóbbi időkig — soha 
sem kért és kapott semmit, ellenben maga — különö­
sen iskoláiban — mostoha sorsa, nyomorúságban ten­
getett élete dacára is a legdrágább kincsét adta a haza 
szolgálatára : ez a magyar protestáns s különösen re­
formátus egyház. Ez egyházra nézve nem lehet kétség 
az iránt, hogy ha a magyar haza nemzeti egysége és 
nagysága érdekében áldozatul követelné tőle iskoláit : 
nem habozna e legdrágább kincseinek odaáldozását is 
megtenni a haza oltárára. Azonban, mivel különösen 
az erdélyi részekben, hol 20 év alatt ez egyház 
JSO-nél több. összes iskoláinak felét meghaladó 
iskoláját adta át az államnak, azt a szomorú ta­
pasztalatot tette, hogy az állam iskoláinak sem 
kizárólagos magyar jellege, sem felekezetközi pár­
tatlansága igy. a mint a dolgok most állanak, 
biztosítva éppen nincsen : jövőre ily áldozatot meg­
hozni csak ezek iránti teljes garánciák mellett 
lesz hajlandó. Ha biztosítva volna az ország számára 
minden időkre a far. Bárdfy szellemében való kormány­
zat s az olyan szellemű és jellemű állami tanítóság, a 
milyen dr. Apáthy rector : aggodalom nélkül lehetne 
meghozni a legmesszebbmenő áldozatokat bármikor. 
De igy ez áldozatot csak a minden oldalról teljesen 
kiépített magyar nemzeti állam épületének koronájául 
lehet igényelni akkor, a mikor a hazában minden más 
iskola hazafiasabb és magyarabb, mint a reformátusoké. 
Addig pedig a magyar nemzeti állam kiépítésének nagy 
munkájában való hathatós közreműködés lehetővé téte­
lére adassák meg nekik az 1848. XX. t.-c.-ben biztosí­
tott támogatás.“

— Temetőink s a szektáriusok oda temetke­
zése tárgyában a püspökladányi ref. egyháztanács figye­
lemreméltó határozatot hozott, melyet esz mél te tő s 
közérdekű voltánál fogva itt adunk: 7ti. sz. Lelkész több 
felsőbb egyházhatósági tárgyalás kapcsán indítványozza, 
hogy a magukat nazarénusoknak és baptistáknak ne­
vező szakádároknak temetőinkben való temetkezése to­
vábbra is engedtessék meg ugyan, azonban, mivel a 
temető egyházunknak épp oly tulajdona, mint u 
templom : tiltassék meg ott e mi magyar ref. egyhá­
zunk bevett és törvényes szertartáson kívül minden, 
törvényesen he nem vett és el nem ismert szekta szer­
tartásainak gyakorlása. Határozat : Egyháztanács saját 
tapasztalata szerint is többször megbotránkozván azon 
visszás s tűrhetetlen eljáráson, hogy egyes szakadárok 
temetése alkalmával úgynevezett papjaik egyházunk tu­
lajdonát képező temetőinkben nemcsak előttünk idegen, 
s a mi ős szertartásainkkal ellenkező lelki-gyakorlatokat 
végeznék, hanem ugyanott tartott zagyva beszédeikben 
egyházunkat, templomunkat szertartásainkat s előttünk 
szent hittételeinket becsmérlik, támadjak s gyalázzák, 
lelkész indítványát egyhangúlag elfogadja s noha a 
hozzánk temetkezést nekik emberi s keresztyén szem­
pontokból továbbra is megengedi, azt azonban, hogy 
temetőinkben vallásunkat, szertartásainkat kisebbítő be­
szédek tartassanak s idegen ceremóniák dőre zaja verje

fel azoknak csendes nyugalmát, kik e mi magyar ref. 
egyházunk hitében éltek nyugodtan, s haltak meg bol­
dogul : örállói tisztéből folyó kötelessége szerint 
meg nem engedi, sőt egyenesen megtiltja s a mennyi­
ben e jogos tilalma egyes megtévelyedett lelkű egy- 
házcsufolónál s hithagyónál eredményre nem vezetne : 
szükség esetén karhatalommal is megakadályozza.

* *

A püspökladányi egyháztanács fenti határozatát 
helyesnek, jogosnak, s a keresztyéni szeretettel s igaz 
szabadelvüséggel is megegyezőnek tartjuk. Különben 
ezzel a kérdéssel most bezárult egyházkerületi közgyű­
lésünk is foglalkozott. Egyöntetű határozatot hozni na­
gyon bajos; mert a temetők tulajdonjogi kérdése a 
különböző egyházakban különböző. Legjobb ennek a 
megoldását a helyi viszonyokat ismerő egyháztanácsokra 
bízni. Ily szellemben szól a kerület végzése is ; hang­
súlyozván, hogy a felekezeti temetők feletti rendelke­
zés joga a világi törvények értelmében is a felekezeté. Fi­
gyelembe veendő az is, hogy egészen más a helyzet ott. 
hol a szektáriusok nem léptek ki egyházunkból s ren­
des egyházi adót fizetnek, mint ott, a hol a forma 
szerént való kilépés megtörtént s a szektáriusok a refor­
mátus egyház terheit nem hordozzák. Szerk.

—- Lapunk 48 ik számában közlőit első kér­
désre a következő feleletet vettük: „Kedves barátom ! 
Egy érdeklődő beküldte hozzád a f. évi nov. 21 én 
tartott egyházközségi közgyűlésünk meghívóját s azt a 
kérdést tette föl : „Mi volt ezen a gyűlésen Egy 
kissé feltűnő, hogy a tisztelt érdeklődőnek csak most 
jut eszébe ezzel a dologgal foglalkozni. De feltűnő 
azért is, hogy azok a határozatok, melyek a ma re. 21 én 
tartott közgyűlésen hozattak, átmentek már a nt. egy­
házmegye és főt. egyházkerület tárgyalásain s ha egye­
bütt nem, ezekről a tárgyalásokról adott tudósításokban 
megtalálhatta volna a tisztelt érdeklődő feltett kérdé­
sére a feleletet. Ha ezek a tudósítások elkerülték a figyel­
mét : légy szives tudósítani valami formában a tisztelt 

. érdeklődőt, hogy nov. 21-én az egyházközségi köz­
gyűlés megtartatott és a kitűzött két tárgyat egyhangú­
lag hozott határozattal intézte el.“

— Református segélyegylet. A segélyegyleti vá­
lasztmány javaslata alapján a következő egyházak ré­
szesülnek az évi segélyezésben : 1. az alsószabolcs-
hujdiividéki egyházmegyéből Nyiracsád 100 k. Már- 
tonfalva 100 k. Nyirábrány 200 k. összesen 400 k. 2. 
Békésbánáti egyházmegyéből : Resica 200 k. Temesvár 
200 k. összesen 400 k. 3. Beregi egyházmegyéből : 
Batyu 100 k. Rilke 200 k. Búcsú 100 k. Munkács 150 k. 
Kujdanó 100 k. Sárosoroszi 100 k. M árok papi 100 k. 
összesen 850 k. 4 Bihari egyházmegyéből : Less 
100 k Magyarkakucs 100 k. Körösnagyrév 100 k. Pel- 
bárthida 150 k. összesen 450 k. 5. Debreceni egyház­
megyéből : Alsójózsa 200 k. 6. Ermelléki egyházme­
gyéből : Apátkeresztur 100 k. Gálospetri 100 k. Monos- 
petri 100 k. Érolaszi 100 k. Szent job 100 k. Vedres­
ábrán y 100 k. összesen 600 k. 7. Fe 1 s ősz a belesi egy­
házmegyéből : Benk 100 le. Cserepeskenéz 100 k. Dögbe 
100 k. Gemzse 100 k. Kalász 100 k. Öfehértó 100 k. 
Székely 100 k. Vaja 100 k. üssze-en 800 k. 8. Heves- 
nagykunsági egyházmegyéből : Rákóezyfalva 100 k. 
Fegyvernek 100 k. Tiszáról' 100 k. összesen 300 k. 0. 
Márumarosugocsai egyházmegyéből: Akii 100 k. Dollin 
150 k. Turtercbes 100 k. Nagy tárná 100 k. Fancsika 
100 k. Te m cs vára Íja 100 k. Nagvbocskó 100 k. Tisza- 
ujhely 100 k. összesen 850 k. 10 Nagy károlyi egy-
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ív,-/medvéből: Papos 100 k. Iriny 100 k. Kras naszent- 
'v.u/iOO k. Mérk 100 k. Kaplony 100 k. Opályi 150 k.

vditr c 100 k. összesen 750 k. 11. .\agvbánvai 
ívhazmei-véböl : Patóhaza 100 k. Melllelek 100 k. 
si/'imoskórod 100 k. Magoshget 100 k. I’allaha 100 k. 
Aranyosmcdgyes 100 k. összesen 000 k. 12. A agy- 
xalontai egyházmegyéből : Szintye 200 k. Németpe- 

L'ó 100 k. Széplak — Kisháza Magyarcséke 150 k.
Hálva 100 k. összesen 550 k. 13. Szatmári 

p<rvházme"yéből : Angyalos 100 k. Csecse 100 k. Dara 
100 k. Hérmánszeg í00 k. Jánk loO k. I usztadarócz 
jllU k Szamosujlak 100 k. Zsarolván 100 k. Lapult 
IUII k Géberjén 100 k. összesen 1050 k. Az egész 
együttesen 7800 k. kiosztva (19 egyház közt. A segé- 
,veket a pénztár már szétküldle, s azt azesperes, hí 
vaial az elölegesen beküldendő nyugtára kiadja.

Az egyetemi nagy bizottság tagjainak betű 
soros névsora. Acél Géza, Dr. Balkanyi Miklós, B dogh 
Ferencz, Balogh Imre Bpest.. Dr. Bartha Béla, ilj. Ba­
nyai István, Berencsy János, Benyáts Emil, Berger Jenő, 
Bernálh Elemér, Boidogh István, Csanak József, Csapó 
Ltvan Csiky Lajos, dr. Czeglédy Mihály, Dicsöfi József. 
Dávidházy Janos, Dóczi Imre, Dr. Erdős József, Eross 
Lajos Ethey János. Fáik Lajos, id. I" ark as Gabor, 
Fazekas Sándor, Fehér Gábor, Dr. Fejér Ferencz, Fe­
kete Sándor, Dr. Ferenezy Gyula, Fürst Odón. ilj. Gyar- 
malhv István, Gyulay István, Dr. Händel Vilmos, Hart- 
steiu'Lipót, Dr. Helle Károly. Hetey Ignácz. Hódítói­
dé!. Jakab, Horváth István, Horváth Kálmán. Janossy 
Zoltán Horváth János, Dr. Jászy Viktor, Jobbagy Já­
nos. Juna János, líállay Ignácz. Karai Sándor, Kardos 
Lá-zlú, Dr. Karsa István, ifj. Kaszanyitzky Endre, Dr. 
Kenézy Gyula, Dr. Kérészy Zoltán, Kernholler József, 
Kerpely Kálmán. Kiss Albert. Komlossy Arthur, Kozma 
László, Kovács József, Dr. Kovács Sándor III kei Kö­
vesd v Imre, Lengyel Imre, Lévay Márton, Lichtschein 
Sámuel, Löfkovics Arthur, dr. Lüfkovlcs Marton, Ludany 
Litiu< Dr. Magos György, Malalinszky Ferencz, IJr. 
Maiatinszky József, Márk Endre. Muraközy László L
Nagv Bálint, Nagy Ferencz, Dr. Nagy Lajos, l>i. Nagy 
Gitbór, Nemes Kálmán, Orosz István, Dr. Ozory István Dr. 
Ure-r János, Padrah Sándor, Paks, Károly, Pah ly Gábor, 
Polgári Bálint, Bencsik Lajos, Reich „am, Amim, bass 
Bein, Seszlina Jenő, Sinka Sándor, Somogy, l al. bomossy 
13, la Soyka Gyula, ilj. Sóvágó Gábor, Szabó kannán 
kan,araelnök, Szigmeth Károly, ü. Szabó János Szavay 
Gvula, Szele György. Szentesi János, Szentkirály i 1,- 
vadar. Szilágyi Károly, Taffler lgnacz, ilj. .'s™ 'mre, 
Tóth Kálmán ipartestületi elnök. K. loth Kalman, G. 
Tóth Mihály, dr. Tüdős János, jVarady Karoly, Xecscy 
Imre. Veres Géza, Veszpremy István Hadhaz, \ esz-
prúmy Zoltán Zádor Lajos.

— Mitrovics Gyula síremlékére ujonn n ada­
koztak : Sütő halmán beregi esperes ur ív. n :buto 
Kálmán (Munkács) 2 kor.; Rőtbe Lajos (Asztcly)l kor 
Bertók Béla (B.-Surány) 1 kor.; Csafordi Ferencz 
(M.-l'api) 1 kor.; Orvács Kálmán (Szörnye, 1 kor 
Abaházy Lajos (Fornos) 1 kor. ; Mizsak 1 elei L°'n) 
1 kor. ; N. N. 2 kor. ; Láuczy József (Gsaroda) 1 kor , 
Balogh Sándor (V.-Atya) 1 kor.; loth - ( ,5',..,,
1 kor.; Illyés Mihály (S.-oroszi) 1 kor.; ti. Gy. 40 - 
Összes 14 kor. 4D fillér. Szenti.nrcy Gyula (Gihm )
2 kor. ; Zsoldos Benő (Zombor) 2 kor. ; tLOaszy . 
szel (Dorog,,,a) 3 kor. Az újabb adomány összesen 
21 kor. 40 fillér, mit köszönettel nyugtázok. Lzz
kapcsolatban ismételten kérem úgy tlZ0 f ’ V„ 
gyüjtöivck vannak, mint átalaban mindazokat, akik

megboldogult nagy embert haló poraiban is megtisz­
telni kívánjak, hogy kegyelete? adományaikat hozzam 
mielőbb eljuttatni szíveskedjenek. Debrecen, 1403. nov.
29. S. Szabó József. ...

Hódmezővásárhelyi hírek. A hódmezővásár­
helyi reform, egyház szépen halad Isten kegyelmével a 
maga elé tűzött nemes cél : az egyház építése, a val­
lásos élet föllendítése leié. Ez év nyarán két uj iskola- 
telepet épített és felépítette a tabáni uj lelkészség la­
kását. E hó 21-én pedig letette alapkövet tabáni tem­
plomának is. E szép, ünnepélyes eseményt a templom- 
epítletö bizottság elnöke Pap Imre lelkész rendezte es 
istenitisztelettel kötötte össze, melyet a helyszínen o 
maga tartott d. e. 10 órakor. A midőn a nagy szám­
inál egybegyűltek buzgó éneke e- Isten segitsegui In 
vása után lelkiörömtöl áthatotta« emlékezett meg _ is­
tennek velünk közlőit azon kegyelméről, hogy egy év­
tized keretén belül immár a második templom hinda 
mentámat tehetjük le. Majd az építendő templom toveben 
már készen álló iskolára mutatva, beszelt a templom 
es iskola testvériségéről. A többek koz tt az iskolai 
tanítást és nevelést ugv jellemezte, hogy abban az Lr 
e hívása nyer kifejezést: „Adjad szerelmes fiam a te 
szivedet énnekem I " A templomot pedig hegyhez ha­
sonlította, hol az Ur Jézus hegyi prédikációja hangzik 
a hivek gyülekezetében. Ily b vezetesse! aztan a val­
lásosságnak az életet megnemesítö, terhet megenyhito, 
boldogító és megáldó erejét fejtegette es ezzel kapcso­
latban méltatta egyházunknak azt a rendelkezései, hogy 
a város különböző pontjain, külön lelkeszi vezetessei, 
templomok épüljenek s hatásos beszedet a fundamen- 
to na ban most megkezdett templom epitesere Men se­
gítő és áldó kegyelmet kérő buzgó m,aval végezte be. 
Ezután vezetése alatt a hívek egy-egy téglát teve a 
fundamentomba, az „Is en áldd meg a magyart éne­
kelték el ünnepi felbuzdulással. A Mkeszlak es templom 
építése mintegy 80 ezer koronába tog kerülni.

— Felhívás Bizalommal felkérem lelkesztareaimat, 
ho"V lapomat az Igazmondót a december 1-jen kezdődő 
évfolyam alkalmával becses pártolásukba venni szives 
kedjenek. Ajánlják híveiknek, mert ezen a télen olyan 
tárgyakat közöl, melyek különösen hasznosak a hit s a 
Í5SL öntudat erősítésére. K melle., a reícrmacu. 
nagv alakjainak sikerült arckepeit közli, mint ILza, 
Maróth Kelemen, Okoluinpadius, Bulhngeret stb kik 
ről még a mi népünk előtt kevesen emlékezték meg. 
A lap olcsósága mellett még azt a kedvezményt is adjuk 
olvasóinknak, hogy egy terjedelmes, kálvinista szellembe 
szerkesztett naptart küldünk már december clejen mi,idén 
egyes előfizetőnknek ingyen, csak a 10 tiller posta 
költsék megteritését kívánjuk. Megkeresésre mulatyany- 
számol küld az „Igazmondó kiadóhivatala, Debrecenben 
Budai János ref. lelkész az Igazmondó szerkesztője.

— Kegyes adományok a gegenyi (Szabolcs un 
„ve) uj református templomra : Szikszói ref. egyház

gTllS °jÄs J, 2 *, t
Politi Gizella 40 f. ifj. Rácz István 30 ‘-ozv Csizma­
dia Zsigmondné 1 k. Csizmadia Kalman 1 k. Majtrszky 
Mihály 80 f. Hausier Gyula 1 k 2 f. Messmger Mór 
1 k Karoly László 1 k. 20 f. özv. X eress Gyulane tiO f. 
va„v János gvári munkás 40 f Danko Lajos 1 k. ifj. 
kSÄ Fal I k. Kill lay István 1 kta H-mn 
1 t- Schwarz Mór 2 k. Csizmadia Juz.sel 1 k. Baton 
GvöWyné 1 k. Kovács Lajosáé 1 k. Kórod í Janosne 
1 k.Őíj. Király György (Szárazberek) 1 k. király György
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1 k. Verbovszky József 2 k. Vértes József 40 í. Kürthy 
Kornél 40 f. Fekete Ferencz 1 k. Fekete Juliska 1 k. 
Gyiíka Árpád 40 I. Keller Miksa 50 f. Kerekes János 
40 1. Csizmadia Mihály 40 I. il'j. Csizmadia Mihály 40 f. 
Csizmadia Ferencz 20 f. Szabó Sámuel 1 k. Mosolygó 
Margit 20 1. Müller 20 f. Kerekes Istvánná 20 f. Szo- 
boszlay Pál 50 f. öszesen 37 k. 32 f. Budaházv Meny­
hért. Nyíregyháza 10 k. Vas Sándor csendőr, Girák 
10 k. Porzsolt Adám, T.-szentmárton 2 k. Sz.-károlyi ref. 
egyház (Abauj-Torna rn.) 3 k. Végh János Berkesz 2 k. 
Német János Amerika, 10 k. Laskay Antal Kamocsa- 
háza 10 k. Benke Sándor Demecser, 4 k. Kovách Elek 
Nyíregyháza 5 k. Deák József Nyíregyháza 5 k. Szap- 
lonczay Benjámin ü.-Gejöc. 2 k. Szabó István Beés 
(Ung m. 2 k. Szabó Albert Záhony 1 k. Blanka György 
Teled, (Gömör ni.) 10 k. Bárány János Dombrád 3 k. 
Vajda János Dombrád 4 k. iíj. Parragh Mór, Nyíregy­
háza 5 k. Dombrádi ref. egyház 50 k. összes adomány 
a már eddig nvugtázottakkal 3122 k. 04 f. Fogadják a 
kegyes adakozók egyházunk nevében is őszinte és há­
lás küszönetünket ! Egyidejűleg felkérjük azokat, a kik 
gyűjtő iveinket vissza nem küldöttek, hogy elszámolás 
céljából azon esetre is szíveskedjenek azokat vissza­
küldeni, ha azokra adományok nem letettek. Vas Mi­
hály ev. ref. lelkész, Mezössy Gusztáv ev. ref. fögondnok.

— Gyászhir. A pozsonyi ág. hitv. evang. keresz­
tyén egyházközség fájdalommal jelenti, ogy tisztelet­
beli felügyelője, ügyeinek hü sáfára Günther Sí. Vilmos 
kir. tanácsos, évtizedekre terjedő áldásos munkásság 
után élete 65-dik évében 1903. évi november hó 29-én 
jobbletre szenderült. Az Urban el nyugodott hült tete­
mét f. évi december hó 1-én délután 3 órakor kisérjük 
a nagytemplomból nyugvóhelyére, a kecskekapui te­
metőbe. Az igaznak emlekezete áldott.

Tartató tn-j egy z ék: Protestáns papok politikai folyóirata. 
Dr. Baltazár Dezső. — Tárca: A jobbágyok állapota a 
török uralom korában. Dr. Szabó Márton. — Jegyzet k. Ny 
L. Terjesszük a bibliát. Szabó Aladár. — Tan ti g y : Neve­
lési rendszerünk árnvolda ai. Paedagogus — Közéletünk: 
Az egyházkerület őszi közgyűlése..— Levél a szerkesztőhöz. 
Csak Emil. — A döghei ev. ref. egyház templom- pitési se­
gélyt kérő sz zata. O’sváth Pál. — Külföld: A Kálvin és 
Servct-féle engesztelő-emlék. Csernák Béla. Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS Drtjos.

Pályázat
u ntigvecsedi ev. ref. egyházban újonnan lé- 

tesitett sei'odlrlk>{sz-mildstnndri állásra.
Évi jövedelem : lakás kerttel, 4 köbméter 

fa s ISIK) (nyolcszáz) korona az egyháztól s re­
mélhetőleg 640 korona tiszte le tdij az államtól, 
mely utóbbi azonban még megerősítve s ki­
utalva nincs.

Kötelesség : az állami elemi iskolai minden­
napi és ismétlő tanulók vallásiam (beleértve az 
énekel is; oktatása jelenleg heti 20 órán; úr­
vacsora-osztásnál l6segédkezés ; lelkész akadá­
lyoztatása esetében lelkészi teendők végzése. 
Pályázás sürgősen kéretik s az állás azonnal 
elfoglalandó.

Nagyecsed, Szalmái1 m. 1903. dec. 1.
Berey ‘Ydsséf, 

lelkész.
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„fieumann JW.“ cég debpeceni ápuházápól.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M,“
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióla 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruha kkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, do különösen azok a 
z.ülők, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 

szerzik be.
A nagyhszteletü lelkész és tanító urak 

Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég iőtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kinteteden a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hirnevü előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.
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Nyomatott Hoflmana es Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, íöjTtac, a főpoatával szembenT


